

LOS INGLESES OCUPAN HEBRON EN PALESTINA

LOS ESTADOS UNIDOS DECLARAN LA GUERRA A AUSTRIA

Otra declaración de guerra

Después de las votaciones del Senado y el Congreso de Representantes, Woodrow Wilson, Presidente de los Estados Unidos, ha declarado la guerra a Austria-Hungría.

Y mientras, sigue la comedia grotesca del armisticio. Verdaderamente, deben tener los Imperios Centrales mucha necesidad de paz cuando se prestan a esa farsa ridícula.

En el frente italiano, los soldados de Armando Díaz, después de haber perdido la línea avanzada de Sette Comuni, se han consagrado en la central, donde proseguirán la lucha.

En el frente italiano, los soldados de Armando Díaz, después de haber perdido la línea avanzada de Sette Comuni, se han consagrado en la central, donde proseguirán la lucha.

En el frente italiano, los soldados de Armando Díaz, después de haber perdido la línea avanzada de Sette Comuni, se han consagrado en la central, donde proseguirán la lucha.

En el frente italiano, los soldados de Armando Díaz, después de haber perdido la línea avanzada de Sette Comuni, se han consagrado en la central, donde proseguirán la lucha.

En el frente italiano, los soldados de Armando Díaz, después de haber perdido la línea avanzada de Sette Comuni, se han consagrado en la central, donde proseguirán la lucha.

En el frente italiano, los soldados de Armando Díaz, después de haber perdido la línea avanzada de Sette Comuni, se han consagrado en la central, donde proseguirán la lucha.

En el frente italiano, los soldados de Armando Díaz, después de haber perdido la línea avanzada de Sette Comuni, se han consagrado en la central, donde proseguirán la lucha.

En el frente italiano, los soldados de Armando Díaz, después de haber perdido la línea avanzada de Sette Comuni, se han consagrado en la central, donde proseguirán la lucha.

recha del Mosa. No se han librado acciones de infantería. En la noche del 5 al 6 de diciembre, la aviación francesa bombardeó las estaciones de Fribourg, Thonville y diversos depósitos y acantonamientos alemanes a retaguardia del frente.

Ejército de Oriente.—Ligera actividad de la artillería en el conjunto del frente. El frío y el mal tiempo dificultan las operaciones.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 7.—En Occidente, luchas locales afortunadas para nosotros en Graincourt. Nada nuevo en los demás frentes. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 7.—Parte oficial de la tarde.—Acciones de infantería en el frente de Cambrai y encuentros de patrullas que nos proporcionaron algunos prisioneros.

Palestina.—Londres, 7.—Hemos ocupado el Hebrón. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 7.—La batalla continúa sin interrupción en la meseta del Asiago. Durante la noche del 5 al 6 y en la mañana de ayer, nuestras tropas, que se hallaban en el saliente de las Melette, se han replegado a la línea de defensa situada más hacia atrás, protegidas por la artillería, que ha estorbado el avance de las masas adversarias.

En el frente italiano, los soldados de Armando Díaz, después de haber perdido la línea avanzada de Sette Comuni, se han consagrado en la central, donde proseguirán la lucha.

En el frente italiano, los soldados de Armando Díaz, después de haber perdido la línea avanzada de Sette Comuni, se han consagrado en la central, donde proseguirán la lucha.

En el frente italiano, los soldados de Armando Díaz, después de haber perdido la línea avanzada de Sette Comuni, se han consagrado en la central, donde proseguirán la lucha.

En el frente italiano, los soldados de Armando Díaz, después de haber perdido la línea avanzada de Sette Comuni, se han consagrado en la central, donde proseguirán la lucha.

En el frente italiano, los soldados de Armando Díaz, después de haber perdido la línea avanzada de Sette Comuni, se han consagrado en la central, donde proseguirán la lucha.

En el frente italiano, los soldados de Armando Díaz, después de haber perdido la línea avanzada de Sette Comuni, se han consagrado en la central, donde proseguirán la lucha.

En el frente italiano, los soldados de Armando Díaz, después de haber perdido la línea avanzada de Sette Comuni, se han consagrado en la central, donde proseguirán la lucha.

la orden del día al Ejército y a la Marina, Krielenko insiste en que es de gran importancia que el armisticio sea firmado en el mayor número de sectores posible.

El ejército rumano acepta forzosamente el armisticio.—Paris, 7.—Se ha recibido esta mañana en esta capital el comunicado rumano fechado en Jassy el día 6 por la mañana y que confirma oficialmente la participación del ejército rumano en las negociaciones de armisticio.

Resultado electoral.—Petrogrado, 7.—Las elecciones para las Constituyentes han dado en Moscú los siguientes resultados: los bolcheviques, 245.247 votos; socialistas revolucionarios, 107.328; Cadetes, 25.238; ministros, 19.835; antiguos creyentes, 7.803; buenos cristianos, 9.371; socialistas, 4.322; y propietarios de tierras, 1.385.

La publicación de documentos diplomáticos.—Estocolmo, 7.—El corresponsal de la Gaceta de los Voss escribe: «Los Tratados publicados hasta ahora en Petrogrado están reputados como documentos que no tienen ninguna importancia, ni relativa ni accesoria.»

Jefe del Estado Mayor.—Petrogrado, 7.—Ha sido nombrado oficialmente el general Ronchbrousvitch jefe del Estado Mayor y agregado de Krielenko.

Marcha de los oficiales extranjeros.—Petrogrado, 7.—Los oficiales extranjeros agregados al Gran Cuartel General salieron de Mohilev para Kiev.

Del día a la noche.—Petrogrado, 7.—El periódico Dien (día) ha aparecido hoy con el título de Noche, y lleva a la cabeza un letrero diciendo: «Otras veces era de Día; ahora comienza la Noche.» (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS. Ante la declaración de guerra a Austria.—Washington, 7.—El Gobierno estudia el medio de resolver el problema que se plantea con motivo del gran número de austriacos no naturalizados que se encuentran empleados en las industrias de guerra.

Una proclama de Kerensky.—Petrogrado, 7.—El periódico «Dielo Naroda» publica, con fecha 22 de noviembre, un documento de Kerensky en el cual éste dice, entre otras cosas: «Pueblo ruso, ¿no estás viendo que se comercia con tu franqueza y que se te quiere engañar? Se te había prometido la paz para dentro de tres días... ¿Y dónde está esa paz? ¿Dónde está la libertad prometida? La libertad que se te ha dado te deshonra en absoluto y constituye la mayor de las infamias.»

LOS BALKANES. Actitud del Gobierno rumano.—Paris, 7.—La Legación de Rumania, que esta mañana no había recibido aún noticias de Jassy, nos ruega ahora decir que el Gobierno rumano no hará nada que no esté en pleno acuerdo con sus aliados. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS. Una proclama de Kerensky.—Petrogrado, 7.—El periódico «Dielo Naroda» publica, con fecha 22 de noviembre, un documento de Kerensky en el cual éste dice, entre otras cosas: «Pueblo ruso, ¿no estás viendo que se comercia con tu franqueza y que se te quiere engañar? Se te había prometido la paz para dentro de tres días... ¿Y dónde está esa paz? ¿Dónde está la libertad prometida? La libertad que se te ha dado te deshonra en absoluto y constituye la mayor de las infamias.»

LOS ALIADOS. El reclutamiento en la Gran Bretaña.—Londres, 7.—El Gabinete se ocupa activamente del problema de efectivos para el próximo año; pero hasta ahora no se ha tomado todavía ninguna decisión.

LOS ITALIANOS. Las tropas francoingresas en el frente italiano.—Roma, 7.—La batalla decisiva es inminente entre el Asiago y el lago Garda.

LOS ITALIANOS. Las tropas francoingresas en el frente italiano.—Roma, 7.—La batalla decisiva es inminente entre el Asiago y el lago Garda.

LOS ITALIANOS. Las tropas francoingresas en el frente italiano.—Roma, 7.—La batalla decisiva es inminente entre el Asiago y el lago Garda.

LOS ITALIANOS. Las tropas francoingresas en el frente italiano.—Roma, 7.—La batalla decisiva es inminente entre el Asiago y el lago Garda.

LOS ITALIANOS. Las tropas francoingresas en el frente italiano.—Roma, 7.—La batalla decisiva es inminente entre el Asiago y el lago Garda.

Lloyd George está enfermo.—Londres, 7.—A causa de un fuerte ataque de gripe, el primer ministro inglés, Lloyd George, se ha visto en la necesidad de aplazar por ocho días el discurso que debía pronunciar mañana en la Sociedad de Abogados de Gray's Inn.

El ejército rumano acepta forzosamente el armisticio.—Paris, 7.—Se ha recibido esta mañana en esta capital el comunicado rumano fechado en Jassy el día 6 por la mañana y que confirma oficialmente la participación del ejército rumano en las negociaciones de armisticio.

Resultado electoral.—Petrogrado, 7.—Las elecciones para las Constituyentes han dado en Moscú los siguientes resultados: los bolcheviques, 245.247 votos; socialistas revolucionarios, 107.328; Cadetes, 25.238; ministros, 19.835; antiguos creyentes, 7.803; buenos cristianos, 9.371; socialistas, 4.322; y propietarios de tierras, 1.385.

La publicación de documentos diplomáticos.—Estocolmo, 7.—El corresponsal de la Gaceta de los Voss escribe: «Los Tratados publicados hasta ahora en Petrogrado están reputados como documentos que no tienen ninguna importancia, ni relativa ni accesoria.»

Jefe del Estado Mayor.—Petrogrado, 7.—Ha sido nombrado oficialmente el general Ronchbrousvitch jefe del Estado Mayor y agregado de Krielenko.

Marcha de los oficiales extranjeros.—Petrogrado, 7.—Los oficiales extranjeros agregados al Gran Cuartel General salieron de Mohilev para Kiev.

Del día a la noche.—Petrogrado, 7.—El periódico Dien (día) ha aparecido hoy con el título de Noche, y lleva a la cabeza un letrero diciendo: «Otras veces era de Día; ahora comienza la Noche.» (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS. Ante la declaración de guerra a Austria.—Washington, 7.—El Gobierno estudia el medio de resolver el problema que se plantea con motivo del gran número de austriacos no naturalizados que se encuentran empleados en las industrias de guerra.

Una proclama de Kerensky.—Petrogrado, 7.—El periódico «Dielo Naroda» publica, con fecha 22 de noviembre, un documento de Kerensky en el cual éste dice, entre otras cosas: «Pueblo ruso, ¿no estás viendo que se comercia con tu franqueza y que se te quiere engañar? Se te había prometido la paz para dentro de tres días... ¿Y dónde está esa paz? ¿Dónde está la libertad prometida? La libertad que se te ha dado te deshonra en absoluto y constituye la mayor de las infamias.»

LOS BALKANES. Actitud del Gobierno rumano.—Paris, 7.—La Legación de Rumania, que esta mañana no había recibido aún noticias de Jassy, nos ruega ahora decir que el Gobierno rumano no hará nada que no esté en pleno acuerdo con sus aliados. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS. Una proclama de Kerensky.—Petrogrado, 7.—El periódico «Dielo Naroda» publica, con fecha 22 de noviembre, un documento de Kerensky en el cual éste dice, entre otras cosas: «Pueblo ruso, ¿no estás viendo que se comercia con tu franqueza y que se te quiere engañar? Se te había prometido la paz para dentro de tres días... ¿Y dónde está esa paz? ¿Dónde está la libertad prometida? La libertad que se te ha dado te deshonra en absoluto y constituye la mayor de las infamias.»

LOS ALIADOS. El reclutamiento en la Gran Bretaña.—Londres, 7.—El Gabinete se ocupa activamente del problema de efectivos para el próximo año; pero hasta ahora no se ha tomado todavía ninguna decisión.

LOS ITALIANOS. Las tropas francoingresas en el frente italiano.—Roma, 7.—La batalla decisiva es inminente entre el Asiago y el lago Garda.

LOS ITALIANOS. Las tropas francoingresas en el frente italiano.—Roma, 7.—La batalla decisiva es inminente entre el Asiago y el lago Garda.

LOS ITALIANOS. Las tropas francoingresas en el frente italiano.—Roma, 7.—La batalla decisiva es inminente entre el Asiago y el lago Garda.

LOS ITALIANOS. Las tropas francoingresas en el frente italiano.—Roma, 7.—La batalla decisiva es inminente entre el Asiago y el lago Garda.

LOS ITALIANOS. Las tropas francoingresas en el frente italiano.—Roma, 7.—La batalla decisiva es inminente entre el Asiago y el lago Garda.

La victoria de Cambrai

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

24 de noviembre.—El telégrafo os ha descrito ya los rasgos característicos de la victoria obtenida frente a Cambrai por las tropas británicas, al mando del general Byng. Las tropas inglesas se lanzaron al asalto de las posiciones enemigas sin bombardeo previo.

Las espesas alambradas que protegían las trincheras alemanas fueron demolidas por centenares de tanques ó pesados automóviles acorazados. Por detrás de los tanques avanzó la infantería. En torno de los tanques, y apenas hubieron éstos abierto un camino mediante el aplastamiento de las alambradas, surgió inmediatamente una gran masa de caballería, que se fué desplegando campo abierto. Tanto los tanques como la infantería y la caballería se adelantaron protegidos por intensísimo fuego de cortinas de la artillería.

Pero la importancia de la victoria inglesa ha de encontrarse tanto, por lo menos, en el método como en los resultados. Es la respuesta al método ideado por Hindenburg y Ludendorff para defenderse contra las grandes concentraciones de cañones, idénticas por los ingleses. Dadas las concentraciones inglesas de artillería era suicida guarnecer las trincheras con gran número de tropas, porque cuantas más tropas se pusiese en ellas más alto era el número de las que sucumbían a los fuegos de los altos explosivos.

Las posiciones alemanas situadas entre San Quintín y el río Scarpe constituían el modelo de este nuevo sistema de defensa «elástica». La zona fortificada era de una profundidad desusada; las trincheras frontales estaban protegidas por una amplísima faja de alambradas, y el grueso de las tropas se hallaba fuera del fuego ordinario de la artillería y concentrado en zonas desde las cuales pudieran ser lanzadas las tropas al punto amenazado tan pronto como el fuego concentrado de la artillería inglesa avisara a los generales alemanes la proximidad del ataque.

Las tropas francoingresas en el frente italiano.—Roma, 7.—La batalla decisiva es inminente entre el Asiago y el lago Garda. Hoetzendorf pretende entrar, con dirección hacia Verona, por el valle del Adigio, en forma de semicírculo, cuya extremidad es el lago Garda. Será la continuación del plan preconizado en último lugar, al cual el Archiduke Eugenio se opuso. Las divisiones francobritánicas se encuentran hoy completamente organizadas y en fusión absoluta con las fuerzas italianas. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS. Las tropas francoingresas en el frente italiano.—Roma, 7.—La batalla decisiva es inminente entre el Asiago y el lago Garda.

LOS ITALIANOS. Las tropas francoingresas en el frente italiano.—Roma, 7.—La batalla decisiva es inminente entre el Asiago y el lago Garda.

LOS ITALIANOS. Las tropas francoingresas en el frente italiano.—Roma, 7.—La batalla decisiva es inminente entre el Asiago y el lago Garda.

LOS ITALIANOS. Las tropas francoingresas en el frente italiano.—Roma, 7.—La batalla decisiva es inminente entre el Asiago y el lago Garda.

COMUNICADOS OFICIALES. Francia.—Paris, 7.—Comunicado de las 10 de la noche.—Actividad bastante grande por parte de ambas artillerías en la región de Maisons de Champagne y en la orilla de...

posiciones defensivas sean imaginadas por el espíritu del hombre. El factor dominante de todas las guerras es el espíritu: la unidad de voluntad, intuición y discurso. Todo método de ataque conduce inmediatamente a la invención de un método de defensa adecuado, que a su vez lleva a la de otro método de ataque, y así sucesivamente. No solamente ha sido posible romper la línea Hindenburg, sino que estoy persuadido de que el general Byng hu-

biera podido dormir en Cambrai si se lo hubiera propuesto. Es muy posible que su éxito haya sido mucho mayor de lo que había previsto. Hay varios críticos militares ingleses que anuncian como inevitable una segunda retirada alemana. Es muy probable. También es posible que consigamos aplazarla si se deciden a poner en las trincheras sus reservas de hombres. Allá ellos.—Ramiro de Maestre.

Suceso misterioso.—En la Casa de Socorro se presentó una mujer con un niño de cuatro años en brazos. Los médicos vieron la cabeza del niño atravesada por un balazo, y preguntaron a la madre la causa. La madre dijo que desconocía la causa, por lo que los médicos le aconsejaron que mientras curaban al niño se informase de lo ocurrido. Como a las cinco horas no había regresado la madre, y el niño se encontraba agonizante, se avisó al Juzgado, que trabaja en la averiguación de este misterio.

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### POR CANARIAS

La situación de Levante no podía ser más crítica. Las provincias de Levante alzarán la voz, y han conseguido ser escuchadas. A tan grave problema fué dedicada la parte mayor del último Consejo de ministros. De la reunión ministerial salió un acuerdo que ya está convertido en decreto, y sancionado éste por el Rey. En ese decreto está la salvación momentánea de los productores y exportadores de Levante. La opinión pública—y nosotros estamos en este punto con ella—sólo puede tener elogios y aplausos para el Gobierno, por la conducta seguida con relación al problema levantino.

Ahora bien: nosotros hubiéramos querido poder ampliar el elogio y extender el aplauso para una determinación semejante con vistas a Canarias.

No es menos grave, no es menos crítica que la de Levante la situación de aquella provincia lejana, tantas veces expuesta en estas mismas columnas. Para ser justos, habríamos de decir que la situación del referido archipiélago es más desesperada.

Si lo que el Gobierno ha hecho por Valencia está bien, admirablemente bien, ¿por qué no se ha acordado de que Canarias padece de hambre, y de que sus islas se despueblan sin remedio?

Esto es lo que vienen a decir los representantes en Cortes por Canarias, en carta dirigida al presidente del Consejo de ministros, y redactada en los términos siguientes: «Excelentísimo señor marqués de Alhucemas.

Respetable presidente y querido amigo: Por la nota oficiosa nos enteramos de que el Consejo de Ministros, teniendo en cuenta la situación angustiosa por que atraviesa la región levantina, acordó conceder anticipo reintegrable, hasta la cantidad de 12 millones, a los cultivadores de naranjas, limones y uvas exportables, con objeto de que puedan seguir cultivando sus fincas.

Plausible y justa es la medida; mas extraña y ajena a quienes representamos provincias como las que representamos, cuya situación es mucho más angustiosa y difícil que la de cualquier otra, y cuyas causas originarias de esta triste situación son las mismas que las de aquellas para las que se decreta el socorro, que se las excluya de la medida.

Canarias vive de su agricultura, y su agricultura se sostiene por la exportación. Paralizada por completo ésta, tan en absoluto que la situación de aquella provincia en los actuales instantes es de bloqueo, la vida del archipiélago es de miseria y de hambre é imposible para todas las clases sociales. Lógico es que ante esta horrible situación, al acordar en justicia medidas extraordinarias de auxilio a provincias como las de Levante y basar el acuerdo en las razones que lo basa, la provincia de Canarias se crea postergada al verse excluida.

Cumpliendo nuestro deber de representantes, acudimos a usted, señor presidente, un poco apenados ante el olvido, solicitando del Gobierno se amplíe el acuerdo en beneficio de Canarias, como consideramos de justicia.

Con objeto de reiterar a usted de palabra y ampliar las razones en que fundamos nuestro ruego, le pedimos tenga la bondad de señalarnos día y hora para recibirnos.

Somos de usted, señor presidente, muy afectuosos amigos, etc. etc.»

Consecuencia de esa carta es la entrevista

concedida por el jefe del Gobierno a los mencionados representantes en Cortes.

Esperamos que de esta gestión saldrá el convencimiento, por parte del jefe del Gobierno, de la necesidad de conceder a Canarias el auxilio que tan apremiante y justamente pide.

Y a buen seguro que ese acuerdo merecerá de la opinión pública el mismo elogio y el mismo aplauso que ha merecido el que se adoptó para sacar de su atolladero a las provincias de Levante.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 8 de diciembre de 1867.—El Sr. D. Antonio de Ríos Rosas, después de haber permanecido algunos días en Barcelona, salió en la noche del lunes para Francia. A su paso por Figueras, según dice *El Principado*, y no obstante lo adelantado de la hora, fué visitado por varios de sus amigos particulares. Le acompañaba en su viaje el ex gobernador de provincia D. Javier María Moner. (De *La Correspondencia de España*.)

### ANDALUCIA

Para reparar averías.—Cádiz, 7.—Procedente de Gibraltar ha llegado a este puerto, para reparar importantes averías que trae en proa, el vapor inglés «Red-Cap», de 1.700 toneladas, que chocó con un vapor italiano.

El «Buenos Aires».—Ha llegado, procedente de Nueva York, el vapor correo «Buenos Aires», que trae 350 pasajeros y miles de toneladas de carga, principalmente de maquinaria.

Lo que cuentan los pasajeros del «Buenos Aires».—Cádiz, 7.—Cuentan los pasajeros del «Buenos Aires» que el día 2 recibió a bordo un radiograma comunicando el bloqueo de las Azores, por lo que varió el buque de ruta, llegando a Cádiz retrasado.

Agregan los pasajeros que en Cuba desembarcaron 8.000 yanquis en Santiago, Guaniamo y otros sitios para evitar que los huelguistas quemaran las cañas de azúcar, que el Gobierno americano tiene compradas.

En Méjico la revolución sigue decreciendo y el dominio de Carranza se afirma, pues el país desea tranquilidad.

De Nueva York siguen enviando a los aliados tropas y valiosos materiales, reforzándose la actividad en la construcción de aeroplanos. En Nueva York, los vapores españoles *Aragón* y *Castilla* descargaban aceite de Andalucía. El *Márquez del Turia* se disponía a zarpar para Galveston a cargar carbón. Al *Buenos Aires* tuvieron doce días esperando permiso de Washington para tomar carbón y carga. El *Buenos Aires* trae maquinaria, automóviles para los depósitos francos de Cádiz y para Barcelona 300 pacas de algodón. El oro americano se cotiza en Nueva York al 18 por 100.

Expulsados de Cuba, han venido los anarquistas españoles Ramiro Maestre, Manuel Espina y Vicente Ferrer Torres, sobrino del fusilado en Montjuich. Los ha recogido la Policía a bordo del *Buenos Aires*. Tenían pasaje para Barcelona.

Manifestación.—Granada, 7.—En Huetot-Tajar hubo una manifestación contra el Ayuntamiento interino.

Tuvo que intervenir la Guardia Civil.

Contra un alcalde.—Ha circulado una hoja clandestina invitando al público a una manifestación para protestar de la designación de alcalde.

### NITRÓGENO 1/2 VATIO

Fábrica: Cortes, 397. — BARCELONA ARAGON

Felicitación al Sr. Rodés.—Zaragoza, 7.—El Claustro universitario ha acordado felicitar al ministro de Instrucción pública por el real decreto referente a la formación de los Tribunales para oposiciones a cátedras.

Acordó también el Claustro proceder a la intensificación de las enseñanzas complementarias de la licenciatura, estableciendo al efecto cursos especiales. También acordó el Claustro crear un Patronato de estudiantes, donde los padres y encargados de los alumnos podrán adquirir noticias concretas sobre la conducta académica de aquellos. Acordó asimismo el Claustro insistir en la petición del doctorado, ofreciéndose los profesores a explicar gratuitamente las asignaturas.

Los patronos albañiles.—Una Comisión de patronos albañiles ha visitado al gobernador para pedirle que se destinen vagones al transporte de material de construcción, pues caso de que éste no llegue se paralizarán muchas obras.

Los carpinteros.—Los obreros carpinteros han acordado pedir a los patronos 25 por 100 de aumento en los jornales.

Nombramiento de alcaldes.—Han sido nombrados: alcalde de Calatayud, D. Francisco Lafuente; de Caspe, D. Ramón Canas; de Tarazona, D. Martín Jiménez; de Pina, don César Lorente; de Carifena, D. Francisco Diaz.

A Barcelona.—Hoy marcha a Barcelona el alcalde de Zaragoza, Sr. Laguna Azorin, en unión de los concejales Sres. Amada, Funes y Navarro, para imponer la medalla de oro que le fué concedida al presidente del Centro Aragonés en dicha población, D. Pascual Sayo.

Inhibitoria.—Zaragoza, 7.—El juez instructor del distrito del Pilar ha reobido una comunicación del juez militar, requiriendo la inhibitoria par atender en el proceso que se sigue al obrero Tiburcio Oñera, autor de un artículo publicado en «El Progreso», atacando al Sr. Cierva. El juez civil ha decretado el no ha lugar, solicitando del militar que plantee la competencia de jurisdicción. El juez inmediatamente comunicó el auto al fiscal. El asunto ha despertado gran interés.

Platería asaltada.—Zaragoza, 7.—En la calle de Alfonso ha sido asaltada una platería. Según las huellas que dejaron, los ladrones escondieron en las escaleras de la casa, y cuando comprendieron que estaban solos, abrieron la tintorería próxima a la platería, cuya llave poseían, y para amortiguar el ruido de sus pisadas cubrieron el suelo con las ropas que había en la tintorería; humedecieron con agua el tabique sencillo que da a la platería, practicando un taladro, por cuyo boquete penetraron en la platería, de donde se llevaron alhajas que valen unas 9.000 pesetas. La tienda robada tiene escaparate y puerta metálica, y tiene encendidas las luces toda la noche. Además, en el escaparate hay una mirilla, que los ladrones tapan con papel para que no los vieran desde la calle.

Los vigilantes nocturnos no notaron nada. La Policía trabaja para el descubrimiento de los autores del robo.

### CATALUÑA

El nuevo gobernador.—Barcelona, 7.—En el expreso de Madrid, que vino con tres cuartos de hora de retraso, llegó el nuevo gobernador, Sr. Aunón. En el apeadero lo esperaba el gobernador interino, Sr. Prat, y en la estación el capitán general, el obispo, el presidente de la Audiencia, el alcalde, el rector de la Universidad, Comisiones de Fomento y de la Cámara de Comercio, varios diputados y senadores y otras personalidades y autoridades. Acompañado por todos se dirigió al Gobierno civil, donde le fueron presentadas al Sr. Aunón las personas que le habían ido a recibir. A los periodistas que le fueron presentados pidió que colaborásemos por medio de la Prensa a los propósitos que en beneficio de esta provincia trae. Terminó ofreciéndonos su amistad y dar todas las facilidades que de él dependan para los menesteres de la información.

El algodón.—El lunes se reunirá en pleno, con carácter extraordinario, la Cámara Oficial de la Industria para tratar exclusivamente del conflicto del algodón. En la Cámara reinan impresiones pesimistas. Se sabe que los Estados Unidos no otorgan por ahora permiso alguno para exportar. Los depósitos en plaza no son suficientes para las contingencias del porvenir. En los centros, fábricas y diferentes industrias algodoneras aumenta el malestar, y en las fábricas, las existencias de algodón están repartidas con mucha irregularidad. Hay fabricantes que tienen para algunos meses, otros para algunas semanas, pero los más sólo para algunos días. Por esto no ha sido posible tomar acuerdo sobre la reducción de trabajo en algunas fábricas, como se tenía propósito de hacer. De las impresiones recogidas se deduce que es inminente el paro en algunas fábricas dentro de este mes.—En los centros algodoneros, desde que se recibió la noticia de la suspensión de permisos para exportar, se carece de telegramas y de referencias de América. Esto hace suponer que son detenidos por la censura.

La navegación.—Como anticipamos anoche, una vez aclarado el telegrama cifrado recibido en la Comandancia de Marina, se permitió la salida a los buques que la tenían solicitada. La orden de suspensión se refería, según dijimos, a los buques mayores de 500 toneladas destinados al Extranjero. Así se hizo en el puerto de Tarragona, donde se interpretó bien el telegrama de Madrid. En la reunión celebrada por los navieros se formularon grandes protestas, habiéndose incluso de amarrar los buques. Por fin prevalecieron temperamentos de templanza, acordando telegrafiar al señor Dómíne, expresándole los perjuicios que la prohibición de salir los buques les había causado. Al propio tiempo expusieron su disconformidad con algunas de las disposiciones acordadas en Consejo de ministros.

El nuevo alcalde.—La noticia de haber salido elegido alcalde el radical Sr. Rooha, ha causado gran impresión, dando lugar a muchos y variados comentarios, por lo que significa y consecuencias que en la vida política de la ciudad ha de tener. La votación sorprendió a todo el mundo, incluso a los radicales, que, cuando más, creían que resultaría empate con los regionalistas. A estos últimos les ha desconcertado por completo, pues dan por perdida, para el bien próximo, la influencia que hasta ahora tenían en el Ayuntamiento, ya que los concejales liberales-monárquicos, que ayer decidieron la votación a favor de los radicales, continuaron ejerciendo el cargo en el futuro Ayuntamiento. Con sus votos podrán alcanzar los republicanos la Alcaldía y las Tenencias.

A este propósito se recuerda que en la constitución del actual Ayuntamiento, los monárquicos decidieron el triunfo en favor de los regionalistas. Esta mañana, el despacho del alcalde estuvo muy concurrido, desfilando por el mismo el Sr. Lerroux y otros conspicuos del partido, notándose la ausencia de concejales regionalistas. Entre estos últimos adquiere crédito el rumor de que el Gobierno, en vista de haber sido elegidos en distintas poblaciones alcaldes republicanos, recabará la facultad de designarlos por real orden. *El Progreso*, órgano de los radicales, publica

### AVISOS UTILES

**PÉRDIDA**  
Ayer se ha extraviado desde el teatro de la Victoria al hotel de Rusia un portamonedas de señora, que contiene una cantidad de dinero y un documento de interés. Se gratificará su devolución hotel de Rusia, número 7.

**GRILL ROOM RITZ**  
INCOMPARABLES  
ALMUERZOS Y COMIDAS  
Se sirve también a la carta a precios moderados  
Conciertos por los BOLDI.  
Teléfono 3.225.

Escudo de Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3, antes Montero, 55.

**LUETININA HOHR**  
ANTI-AVARIOSICO  
Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de MERCURIO Y ARSENICO hasta llegar a un grado de saturación. Amputa las numeradas del 1 al 12. (Dosis máxima).  
LABORATORIO - J. HOHR - CADIZ

**CALZADOS PELAEZ**  
SON LOS MEJORES Y MAS BARATOS  
2, CLAVEL, 2

**NACIMIENTOS** FIGURAS CASITAS  
molinos y norias de movimiento, coche rústico. — CARMEN, 31, «EL BOSQUE».

Evitar las infecciones intestinales empleando la

### SAL VICHY-ETAT

producto natural obtenido por evaporación de las mismas aguas minerales en Vichy. Disuelta en agua potable hervida y enfriada, la convierte en una excelente bebida alcalina de mesa, muy económica y muy superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y limpia los intestinos. Combate el artrismo, gota, reuma, diabetes, afecciones del hígado y riñones, etc. *Exhíbase Sal Vichy-Etat* en cajas metálicas de 12, 25 y 50 paquetes. Diez céntimos el paquete para un litro de agua. Venta en farmacias, droguerías y centros de específicos.

### SIDRA VERETERA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

hoy un artículo titulado «Barcelona, república». — Un triunfo de las izquierdas. En él se hace resaltar la importancia del triunfo. Los obreros en madera.—Se han fusionado, formando un solo Sindicato, los obreros de los diferentes oficios que trabajan la madera. En la reunión celebrada al efecto, se acordó constituir un Sindicato denominado de elaborador madera y anexos, formado por las Sociedades de carpinteros, toreros, ebanistas, barnizadores, aserradores mecánicos, constructores de camas y cajas para embalajes, etc. Al terminar la reunión acordaron llegar incluso a la huelga general si no se consigue la amnistía.

Contra la propiedad.—Continúan los ataques contra la propiedad. Últimamente ha sido atacado un individuo, al que los ladrones quitaron 400 pesetas y luego le dejaron amordazado.

### GALICIA

Llegada de naufragos.—Coruña, 7.—Ha llegado al cabo Villano el cuarto bote del vapor yanqui «Actacon», hundido el 30 de noviembre.

Conduce 21 naufragos que faltaban, los cuales han sufrido horribles penalidades, llegando rendidos y extenuados por el hambre y la sed sufridas.

El viaje de Cambó.—El día 13 llegará a esta ciudad el Sr. Cambó, para dar un millón de propaganda regionalista.

Folleton de «La Correspondencia de España».

### XAVIER DE MONTEPIN

### LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Vamos a ver!—exclamaron algunas voces.—¿Qué historia del otro mundo nos cuentas, vizconde?

—¡Es inverosímil!

—¡Absurdo!

—¡Imposible!

René esperó a que aquellos rumores se calmasen, lo que no tardó en suceder, y después prosiguió:

—¡Inverosímil, sea!... ¡Absurdo, consiento en ello!... ¡Imposible, no lo niego!... A todo esto, señores, no tengo que dar mas que una respuesta, y es ésta: ¡El gentilhomme de quien se trata soy yo!

Una verdadera algazara siguió a estas palabras.

Las interjecciones y las ruidosas exclamaciones se cruzaron por todos lados.

—Hacedme el favor, señores, de escucharme hasta el fin—continuó René.

—¡Silencio, silencio!

El vizconde hizo entonces una relación detallada de todos los incidentes que ya conocen nuestros lectores.

—No es esto todo—añadió René al terminar;—he sabido ayer que la boda de Paula Sorbier se ha adelantado y que dentro de ocho días esa muchacha se casará con Isidoro Marteau, un viñ tendero, cuyo nombre me desuella la boca... Yo os pregunto: ¿puedo aceptar con sangre fría una situación semejante, doblemente humillante, doblemente intolerable para mi orgullo y para mi amor?... ¡Sí, mi amor, porque a pesar de su indigna conducta conmigo, amo todavía a esa muchacha!... ¿Puedo verla en brazos de un rival?... ¡Y qué rival!... Si siquiera ese desgraciado fuese gentilhomme, por miserable y dudosa que fuese su nobleza, yo arreglaría este negocio con él sobre el terreno, con la espada en la mano; pero es de esas gentes que no se pueden castigar mas que a bastonazos. Así, pues, ya lo veis, todo me falta, hasta la venganza, porque no puedo vengarme en nadie... ¿Qué debo hacer?... ¡Vosotros sois mis amigos!... ¡El honor de la compañía está comprometido en mi persona!... ¡Venid en mi ayuda!... ¡Aconsejadme!... ¡Haced, en fin, por mí lo que yo haría por cada uno de vosotros si os encontrásteis en una situación semejante!

El vizconde se calló.

—¡Sí!... ¡Sí!...—exclamaron los mosqueteros a su vez.—¡Esa querrela es nuestra!... ¡Nosotros hacemos causa común contigo!... ¡Nosotros te ayudaremos y te vengaremos!

—¿Cómo?—preguntó René.

—Me parece muy sencillo—respondió el barón de Chantocé, uno de los más listos de la compañía.—En expiación de los desdenes injuriosos y de la deslealtad de esa bachillera burguesa es menester hacerla tu amante.

—Chantocé, amigo mío — exclamó el vizconde.—¿piensas bien lo que dices?

—Lo pienso, y estoy seguro de conseguirlo.

—¿Cuál es tu plan?

—No está todavía bastante desarrollado en mi cabeza para que lo diga; pero te lo repito, cuenta conmigo y con todos nosotros... ¿El matrimonio de tu infanta debe celebrarse dentro de ocho días?

—Sí.

—Pues bien; antes de ocho días, lo afirmo, la novia del tendero será la amante del mosquetero. Víctima hartos feliz, no perderá en el cambio y no será desgraciada.

—Y si esa esperanza que me das no pudiera realizarse?

—No temas, yo respondo de todo. Solamente hay una cosa importante, diré más, indispensable.

—¿Cuál?

—Que todos debemos guardar el más profundo secreto con respecto a lo que ha pasado aquí esta noche en esta cena. Es menester evitar que el capitán tenga sople de nuestros proyectos, y los estorbe arrestandonos a todos. Si se nos escapa una sola palabra indiscreta, todo se ha perdido.

—Seremos mudos!—respondió René.

—¡Mudos como la tumba!—exclamaron a una todos los jóvenes.—¡Lo juramos, lo juramos!

Después de este solemne juramento, las libaciones, un momento interrumpidas, empezaron de nuevo.

Al cabo de una hora, los mosqueteros, incluso el vizconde René, estaban ebrios y rodaban debajo de la mesa.

### XVII

Durante los días que siguieron al de la cena dada a los mosqueteros por el vizconde de Audissac, el barón de Chantocé se ocupó sin descanso de combinar el plan, cuyo éxito no le parecía dudoso.

—Estos burgueses — dijo Chantocé a René—tienen la costumbre de divertirse ruidosamente en día de boda. Necesito saber en qué sitio se verificarán la comida y el baile.

René puso en seguida en campaña un espía hábil, por el cual estaba al corriente de lo que pasaba en la familia Sorbier.

Al día siguiente pudo ya enterar al barón de Chantocé de que el clásico molino de Javelle era el lugar escogido para divertirse después de la ceremonia nupcial.

—¡Perfectamente!—replicó el barón.—Avisa a nuestros amigos, mi querido vizconde, de que les daré de cenar esta noche en el Chariot d'Or y que allí les explicaré mis proyectos.

Todos ardían en deseos de saber los detalles de la picante aventura que se preparaba y en la que todos esperaban representar un papel.

Como en la cena anterior, no se habló de nada interesante hasta el momento de los postres. Cuando el vino de Champagne apareció sobre la mesa con las frutas y los dulces, el barón de Chantocé se levantó y reclamó la atención general.

—Mis queridos camaradas—dijo,—me comprometo delante de vosotros, la otra noche, a vengar el honor de uno de los nuestros y a poner a nuestro amigo en condiciones de ejercer represas con una muchacha cuya conducta tendrá la presencia de no calificar. Lo he prometido y lo cumpliré. El lunes por la mañana, es decir, dentro de tres días, la bella Paula Sorbier se casa con el quincallero Isidoro Marteau. El lunes por la noche haremos robado a Paula Sorbier en las barbas del simple de su marido y la pondremos en brazos del vizconde René de Audissac.

—¡Bravo, bravo!—exclamaron los mosqueteros.—Chantocé es la honra de la compañía.

El barón saludó con fingida modestia, y dijo:

—El éxito es seguro y el medio de alcanzarlo es éste: la tornaboda debe verificarse en el molino de Javelle. Desde la víspera, uno de nosotros, vestido de paisano, irá uno de nosotros, vestido de fonda y encarará apalabrar una parte de la fonda y encargará una gran comida para celebrar la boda de uno de sus primos. Al día si-boda de uno de sus primos. Al día siguiente, al mismo tiempo que la boda de Marteau, llegaremos nosotros en dos o tres grupos. La amante de uno de vosotros, vestida de blanco, con el ramo de azahar de rigor, representará el papel de novia.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## UN PELIGRO

Con gran sorpresa se ha leído en nuestro estimado colega *La Epoca* la nota siguiente, cuya gravedad es patente por aparecer en el órgano del partido conservador:

«Son varios los colegas que hablan de que el Sr. Cambó está recaudando fondos para la campaña electoral; lo cual es un motivo más para rehusar la iniciación de ella. No entra en las costumbres políticas de españoles, hasta el momento presente, la de los fondos electorales de los partidos. Pero nosotros no somos tan ferocemente innovadores como se nos presenta, admitimos de buen grado el que pase a ser la constitución de esos fondos un medio de propaganda, y hasta, si ello se generaliza, como en Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, excitaremos a nuestros amigos a que lo empujen.»

Mas hay en eso dos limitaciones, que deben tenerse siempre en cuenta, y que no sabemos si las tiene el Sr. Cambó: una, la de que esos fondos no se constituyan por sorpresa, a cambio de promesas o imposiciones, sino como producto de una total conformidad política; y otra, la de que esos fondos no se empleen en corromper las conciencias en vida de relación ciudadana, comprando votos para aparentar una fuerza que no se posee.»

Pongamos las cosas más claras. Si los regionalistas van a emplear el dinero que han recaudado o están recaudando (*La Epoca* hace las distinciones que debe aclarar con mayor franqueza), los conservadores, también oponentes, están dispuestos a hacer circular el dinero en las próximas elecciones generales. Lo harán también los mauristas, que ya han comenzado a practicar el sistema con notoria rareza.

He aquí un tremendo peligro, que es necesario denunciar a tiempo. Se habla de unas elecciones sinceras, y resulta que se intenta suprimir la presión oficial, antes el mayor resorte electoral, para sustituirlo con la corrupción del dinero, arma la más eficaz en un período de miseria como el que atravesamos, y con un Cuerpo electoral que no siente profundamente la dignidad de la ciudadanía. De ese modo tendríamos un Parlamento entregado a la plutocracia para defender sus intereses y desenvolver sus negocios.

Eso no puede ser. En Inglaterra es lícito el empleo del dinero exclusivamente para la propaganda. Pero en España estamos acostumbrados ya a la compra de votos, y por desgracia ha desaparecido aquella severidad con que se castigaron a caer de representación en Cortes a algunos distritos donde las actas se consiguieron por medio de una escandalosa corrupción del Cuerpo electoral.

Si ese sistema del dinero se implanta, ¡vaya con la renovación predicada y escarnejada!

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Domingo 6 de diciembre de 1917.—Sale el Sol a las 7.10. Pónese a las 4.32.

Santos del día.—Domingo segundo de Adviento. Santos Restituto, Próculo, Siro y Julián, obispos; Cipriano, abad, y Pedro Fournier, confesores; Pedro, Basiano y Primitivo, mártires, y Santa Gorgonia, Leocadia y beata Isabel Bona, vírgenes.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de la Latina (Toledo), y continúa la novena a la Purísima; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, siendo orador un padre franciscano; y por la tarde, a las cinco, matines y laudes; a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Domingo Blázquez Majarín; novena, preces, reserva, letanía y salve.

En la catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne, predicando el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En la Real Capilla, a las once, misa cantada, y será orador D. Delfín Salgado.

En las parroquias, a las diez, misas por sus respectivos párrocos.

En la Encarnación, ídem, D. Inocencio Romo.

En las Descalzas, ídem, un buen orador.

En San Francisco, ídem, D. Gabriel Puig.

En San Andrés, a las diez, función solemne a la Purísima, y será orador el padre Zaccarias Martínez.

En Jesús, ídem, a las diez y media, don Francisco Terrero Riesco.

En el Perpetuo Socorro, por la tarde, a las cuatro y media, fiesta de la Obra de la Defensa de la Fe en España, predicando el padre Gil.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, por la tarde, a las cinco y media, ejercicios.

Novena a la Inmaculada.

En San Pascual empieza, siendo orador, a las tres, D. Manuel Alonso Chiocheas.

En la Buena Dicha, ídem, a las cinco y media, el padre Galte.

En las Comendadoras termina a las cinco, predicando D. Angel Lázaro.

En San Justo, ídem, a las cinco y media, el padre Victoriano Gamarra.

En la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena) sigue, por la tarde, a las cinco, siendo orador D. Donato Fernández.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, ídem el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nunobio), ídem, el padre Juan de Dios Arévalo.

En San Sebastián, ídem, a las cinco y media, el señor cura párroco.

En Santa Bárbara, ídem el padre Luis Urquiza.

En el Cristo de la Salud, ídem, D. Crispin Hernández.

En la Buena Dicha, ídem, el padre Gaité.

En la Concepción, a las seis menos cuarto,

el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las Calatravas, a las seis, el muy ilustre señor D. Luis Béjar.

La misa y Oficio son de la Dominica, segunda de Adviento, segunda clase, rito semidoble, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicas, San José, Cañizares, la Pasión y San Fermín.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Sagrada Familia.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 8 de diciembre de 1867.—El piso de la calle de Alcalá, como no está empedrado, se pone intransitable a poco que llueva, y para trasladarse de una acera a otra es indispensable dar un largo rodeo. Creemos, por lo tanto, muy conveniente que se colocaran, y es cosa que cuesta poco, varias travessas de adoquines a distancia proporcionada, pues en un sitio tan principal y el más concurrido de Madrid, deben estar expeditas las comunicaciones. (De *La Correspondencia de España*.)

## SECCION OFICIAL

La *Gaceta* de hoy publica las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real decreto declarando ampliados en las cantidades que se indican los créditos figurados en los capítulos 2.º, artículo 2.º; 5.º, artículo único, y 7.º, artículos 1.º, 3.º y 4.º del presupuesto vigente de gastos del ministerio de la Guerra, con destino a los que ocasione el llamamiento a filas del cupo de instrucción de 1916.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el reglamento para el régimen de la Escuela especial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

—Real orden disponiendo que la distribución de material para el transporte por ferrocarril de los carbones de la cuenca hullaera de Asturias se haga cada día entre las minas proporcionalmente a la capacidad productora de cada una, y tenidas debidamente en cuenta las existencias de sus plazas.

## CUESTIONES SOCIALES

### UNA AGRESION

En la calle de Alcalá, frente a la puerta del paseo de Coches del Parque de Madrid, el obrero panadero Severiano García Fernández, de treinta y dos años, fué agredido por cinco compañeros de oficio, que le apalearon y agredieron con navajas, causándole infinidad de contusiones y cinco heridas incisas en la cabeza.

A las voces que el herido daba demandando socorro acudieron los guardias de Seguridad números 680 y 700, que detuvieron a los cinco agresores y los condujeron a la Comisaría del distrito del Congreso.

Los detenidos son Nicolás García Méndez, Antonio Caro Berzal, Ramón Martín Valdeuruelo y los apodados el *Pereirina* y el *Fiscal*. Se les ocuparon garrotes y navajas.

Los detenidos han declarado que Severiano acababa de romper la luna de una tienda de ultramarinos establecida en la calle de Alcalá, de la que es dueño el padre del abogado de la Sociedad de resistencia de obreros panaderos.

El agredido no pertenece a la Sociedad y trabajaba en una de las tahonas a las que tienen declarado el boicot los obreros de la Casa del Pueblo. Añadieron que salieron tras él y le dieron alcance en el sitio indicado, y allí le hizo dos disparos de revólver. Entonces los cinco le pegaron y le causaron con navajas las heridas que padece.

El herido no ha podido declarar por hallarse en estado de intensa gravedad.

Entre los detenidos hay uno que está procesado por haber roto lunas de tahonas donde no hay personal asociado.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

### En favor de los pescadores

En la junta consultiva de Navegación y Pesca celebrada anteaer se ha acordado aprobar la proposición del teniente de navío D. Alfredo Saralegui de que el Estado subvencione e inspeccione la organización de Pósitos para pescadores y de Sociedades cooperativas para la construcción y mejora de embarcaciones baratas, proyectos de dicho oficial altamente beneficiosos para la olvidada clase pescadora.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE JOSÉ FRANCO RODRÍGUEZ

Reunidas en un volumen, hoy se ponen a la venta en todas las librerías, las crónicas de este ilustre escritor, tituladas

«EN TIEMPO DE ALFONSO XII.»

Precio, 3,50 pesetas.

### De ALBERTO INSUA

#### «LA MADRILEÑA»

Comedia en tres actos, acabada de estrenar en el teatro Eslava. Hoy se pone a la venta, a 3 pesetas, en todas las librerías.

## LA ENEMIGA

de Nicodemi, traducida por Marquina. Acaba de ponerse a la venta este drama de apasionante interés en todas las librerías. Pedidos a BIBLIOTECA HISPANIA, CID, 4, MADRID. TELEFONO S. 963.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

«HISPANIA»

Este es el título de una revista que, en los primeros meses del próximo año de 1918, comenzará a publicar en la capital de Francia el Institut d'Etudes Hispaniques. Francia y España, tan fuertemente ligadas por simpatías e intereses, deben aspirar a conocerse en toda su intimidad, para la más firme soldadura y penetración de sus mutuos afectos, y esta aspiración constituirá el programa de la nueva revista, especialmente en lo que se refiere a la atención de Francia hacia España, menos importante hasta hoy que la que guardó España hacia Francia.—Hispania comprenderá dos secciones, una de artículos de carácter general, y otra de crónicas redactadas por jóvenes y reputados escritores españoles que ofrecerán a sus lectores, en síntesis, los aspectos de la vida literaria, política, artística, universitaria y sociológica de España. Además de la sección bibliográfica, la nueva revista dará a conocer al público francés páginas escogidas de autores españoles, con lo cual se despertará su curiosidad hacia nuestros grandes escritores contemporáneos.—Deseamos a Hispania toda la excelente acogida que las hermosas líneas de su programa merecen, y no dudamos que sus iniciadores contarán con el apoyo y la cooperación de todos nuestros grandes escritores, ganosos de ensanchar las fronteras de nuestro poderío intelectual.—VÉRITAS.

## COMENTARIO

### PARA VERDADES EL TIEMPO

El tiempo se va encargando de darme la razón, y de confundir a quienes han combatido mis afirmaciones. Un día y otro día durante la guerra he venido afirmando que era mentira que los mineros explotadores de plomo se enriqueciesen fabulosamente. Contra mis afirmaciones se alzarón airados los germanófilos.

¿Quién tenía razón? ¿Ellos ó yo?

«La Acción» escribe las siguientes líneas:

### «LOS MINEROS DE CARTAGENA»

En la sección segunda del Congreso se reunieron ayer tarde los comisionados de la Minería de Cartagena para discutir y aprobar la fórmula que facilite la obtención de un precio remunerador del plomo.

Los comisionados discutieron ampliamente el asunto objeto de la reunión, conviniendo todos en favorecer la vida de la industria minera.

Don José Maestre presentó una fórmula que recogiera el parecer de todos los reunidos, y con tal fortuna lo hizo, que la fórmula fué aceptada por todos.

Dice así:

«Las transacciones sobre el plomo español no se rigen hace tiempo por las leyes comerciales de la oferta y la demanda. El precio de 30 libras esterlinas fijado por el Gobierno inglés en septiembre de 1916 continúa siendo el precio base para las ventas de plomo español. La baja que desde entonces ha experimentado el cambio extranjero, unida al aumento creciente en el coste de todos los elementos que integran la producción minera, ha creado a los productores españoles una situación crítica, que podría resolverse, a juicio de la Comisión de patronos y obreros de Cartagena y La Unión, mediante el auxilio del Estado. Este auxilio pudiera consistir en facilitar a los mineros medios económicos que les permitieran resistir hasta lograr el precio remunerador de 750 pesetas tonelada que se fija, teniendo en cuenta todas las modificaciones del cambio y gastos de producción a que se ha hecho referencia.»

La Comisión visitó luego al ministro de la Guerra, que prestó su conformidad a la fórmula, prometiendo apoyarla, y al Presidente del Consejo de ministros, quien, en principio, encontró razonable la solución propuesta.

Los mineros visitarán mañana al ministro de Hacienda.»

Con copiar lo anterior, ya hay bastante para demostrar dos cosas: una, que sabía yo lo que decía al afirmar era ruinoso el precio del plomo con fletes altos y cambios bajos; otra, que quienes me combatían hablaban sin saber de lo que hablaban.

Convengamos, en que cuando se tiene razón, tarde ó temprano se triunfa. No hay mas que saber esperar, pues ya lo decía el viejo refrán castellano: «Para verdades el tiempo.»

JUAN DE ARAGON

## GRAN MUNDO

En el teatro de la Princesa.—A pesar de no ser día de moda, presentaba este elegante teatro un hermoso golpe de vista en la tarde de anteaer, pues sus localidades se hallaban totalmente ocupadas por un público selectísimo, tal es el éxito alcanzado por la bella producción de Dario Nicodemi.

Entre las muchas personas conocidas que allí vimos recordamos a la duquesa de Híjar, Alaga, cinco de Tovar; marquesas de Tornos, Vadillo, Casa-Torres, Pazo de la Merced, Montojo y Velada; condes de los Villares, Quinta de la Enjarada, San Luis, Feria, Agrela, del Villar y de las Almenas; señora y señores de Sánchez Tirado, Cortezo, Domingo Pascual, Roca de Togoeres, Quiroga, De Díaz, Santos Suroz, De Peña, Barrechea,

Alcubilla, Gorrsefes, Ruete, Bustamante, Borgheto, etc., etc.

Fallecimiento.—En Las Palmas ha fallecido D. Federico Villapeceña, gobernador de Santa Isabel (Fernando Poo).

El finado era un notable abogado, natural de Madrid, y perteneciente a una distinguida familia. Estaba casado con doña María Alba, hermana del ex ministro de Hacienda D. Santiago. Descanse en paz el Sr. Villapeceña y reciban su viuda, hermanos y demás familia nuestro sentido pésame.

Viajes.—Se encuentra en Madrid, con su esposa la marquesa de Villalinda, el embajador de España en el Vaticano, que en breve marchará a tomar posesión de su cargo.

—Han regresado a esta corte: de San Sebastián, los condes de Maluque y los marqueses de Velada; de Durango, doña Blanca de Alzola, viuda de Gurtubay, y de Santander, doña María de la Puente, viuda de Peláez.

## UNA REAL ORDEN

### El depósito franco de Barcelona

La *Gaceta* de hoy publica una real orden del ministerio de Hacienda, cuya parte dispositiva es la siguiente:

Se concede un depósito franco en Barcelona al Consorcio constituido en virtud del real decreto de 24 de octubre de 1916.

En el referido depósito se admitirán todas las mercancías y se autorizarán todas las operaciones que se admiten y autorizan en el depósito franco de Cádiz, con arreglo a la real orden de su concesión de 22 de octubre de 1914; y el Consorcio deberá presentar a este ministerio los planos, Memoria, tarifas y demás documentos que preceptúa el artículo 2.º del real decreto de 24 de octubre de 1916, en el plazo señalado en la real orden de 20 de octubre último.

### El incendio de anoche

Anoche, a las nueve, la portera de la casa número 57 de la calle de Moratín, María Sancho, observó que del tejado de la casa de enfrente, que es la número 48, salían chispas y humo en abundancia. Avisó al portero de esta última finca, que es Vicente Vela Serrano, que al darse cuenta de lo que ocurría subió a los últimos pisos de la casa y se encontró con que las llamas, que salían de las guardiallas, invadían ya la escalera. Dió la voz de alarma, y los vecinos pusieron a salvo, sacando a la calle sus ajuares.

El portero, que vive en el piso cuarto derecha, entró en su habitación y sacó a su esposa y a sus dos hijos. El fuego, que habla empezado en las crujiyas del tejado, invadía, no solamente las guardiallas, sino también el piso cuarto izquierda, cuyo inquilino es don Félix Castellano.

El portero avisó a los bomberos, y mientras venía el Servicio de incendios, subió a los desvanes, a fin de ver la manera de lograr salvar algunos efectos. Cuando él solo estaba dedicado a esta faena, un madero ardiendo le cayó encima. Uno de los vecinos de la casa, que subía en aquel momento a ayudarle, le recogió y le hizo bajar a la calle, conduciéndole a la Policlínica de Socorro, donde los facultativos de guardia le practicaron la primera cura, observándole una herida en la región frontal y quemaduras de importancia en la cabeza y en ambas manos.

Los bomberos trabajaron denodadamente, logrando que el fuego no se propagara a los pisos inferiores, dejándole localizado.

A las dos horas de iniciado, el incendio quedó sofocado.

Han quedado destruidos el tejado de la finca y las crujiyas del último piso y las guardiallas.

Los desperfectos son de muchísima consideración.

## EL HAMBRE Y EL FRIO

### DOS MUERTOS EN LA CALLE

Al abrir el portal ayer mañana el portero de la casa número 49 de la calle de Alberto Aguilera, se encontró en el umbral de la puerta el cadáver de un hombre, mal trajado y todo encogido, con la cabeza materialmente hundida en el pecho, como duermen los golfos y desamparados en los soportales y rincones de la vía pública.

Pronto se constituyó allí un representante de la autoridad, que avisó al Juzgado de guardia y al médico de la Casa de Socorro para que reconociera el cadáver. Este certifié que por todas las apariencias aquel hombre, desconocido por todos, porque carecía también de documentos que le identificasen, había sucumbido de las dos calamidades que azotan este año a la humanidad: el hambre y el frío.

Su cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

El Juzgado de guardia ha tenido que intervenir en otro caso de muerte por inanición y frío.

En la calle del Avemaria fué recogido un pobre hombre que no daba señales de vida. Conducido a la Casa de Socorro, falleció a poco de ingresar. Los médicos le reconocieron y han certificado que se trata de una muerte producida por inanición y frío.

El cadáver no ha sido identificado. El sujeto tenía el aspecto de un mendigo.

## CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estrefimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el *Blixir Estomacal* de Saiz de Carlos.

## INFORMACIONES TEATRALES

### ESTRENOS

#### «HIMNO AL AMOR»

*Apolo*.—Añoche escuchamos en *Apolo* la primera obra lírica estrenada en Madrid de dos maestros noveles: Julio Gómez y Alonso Valdres. Deducimos, a juzgar por la maestría de su instrumentación y algunas páginas muy bellas que tiene la partitura, que no se trata de unos compositores cualesquiera, sino que poseen excelentes dotes para alcanzar muchos y señalados triunfos.

Seguramente confirmarán nuestra opinión los Sres. Gómez y Valdres cuando nos ofrezcan otra nueva producción, ya que la de ayer, a decir verdad, no obtuvo el éxito que soñaron los autores, aunque todos los aplausos que se escucharon fueron dirigidos a los compositores, que tuvieron que salir dos ó tres veces a escena.

Con un libreto como el de *Himno al amor* se estrellan todas las partituras, pues no tiene ni pizca de interés; es monótono, aburrido, infantil, y se escuchó con una paciencia digna del santo Job, cosa rara en público de estreno. Una nota resultó cómica en el segundo acto: fueron unos angelitos figurando enanos barbudos, que nos dejaron sordos con los gritos que lanzaron. ¡Vaya pulmones!

¡Amigo Sinesio, mala suerte tenemos desde hace algún tiempo! Deseamos que se cambie ese disco poco grato por otro de éxitos.

Los intérpretes cumplieron bien su cometido.

Rafaela Leónis, muy guapa y cantando muy bien; como artista cumplió; pero le convenida mover un poco menos las manos cuando declama.

La Srta. Ramos escuchó justos y merecidos aplausos en una romanza, y Virginia Barrona lució su hermosa voz en su corto papel.

Meana, Gallego, Ferret y Guillot merecen también que se les mencione. Todavía no ha encontrado la Empresa de *Apolo* la obra que necesita. Que venga pronto.—L. P.

#### «LOS NOVIOS DE LAS CHACHAS»

*Novedades*.—La obra que anoche nos dieron a conocer los Sres. Viérgol y Gil Asensio debieron haberla titulado, no *Los novios de las chachas*, sino *Risa para una hora*. Yo no he presenciado en este teatro un éxito de risa tan franco y merecido como el que anoche tuvo esta zarzuela, ó mejor dicho, este juguete cómico, verdadero chaparrón de escenas graciosísimas y originales y chistes excelentes todos ellos.

Fueron las carcajadas tantas y tan francas, que en varias ocasiones se tuvo que suspender la representación, pues resultaba imposible oír lo que los actores decían.

La música, del maestro Calleja, *franqueada* con el sello personalísimo de este popular maestro, que tantos aplausos conquistó con su música retozona y pegadiza, y que ahora, distraído con los mil negocios en que se ha metido, nos priva de aplaudirle con la frecuencia que nosotros deseáramos.

Se repitieron tres números lindísimos.

Los Sres. Aparid y Gómez Bur, que son los que llevan el peso de la obra, trabajaron con verdadero acierto. María Lacalle, a la que en esta temporada le están repartiendo unos huesos tremendos, le correspondió anoche uno de verdadero peligro, y que seguramente ella aceptó, segura de salir airoso, confiada en su talento (por todos reconocido) y en sus excepcionales condiciones de buena artista. Solamente con su autoridad y con su gracia se puede conseguir que el público aplauda lo que anoche aplaudió, y conste que no quiere esto decir que el cuplé sea feo, pero sí que está muy mal colocado, y que la artista sale vendida. Ese número, fuera de situación, deben los autores suprimirlo, y con ello no perjudicarán la obra ni harán pasar un mal rato a la Srta. Lacalle.

La Srta. Molina, guapísima y admirable en su movido papel. Muy bien Pilarita Sigler y la Srta. Girón (L.). Discretas y muy lindas las Srtas. Cortés y Girón (P.).

La característica Srta. San Martín dijo su papel con gran acierto.

Al final de todos los cuadros y durante la representación, los Sres. Gil Asensio y Calleja tuvieron que presentarse en escena infinidad de veces.—J. R.

#### «EL DUENDE DEL MANZANARES»

*Martin*.—La humorada cómicolirica así titulada no fué del agrado del público.

### DEBUT

#### ALBA-TIBERIO

*Cervantes*.—El popular y emprendedor Arturo Serrano ha vuelto a abrir su teatro de la Condeñera con un espectáculo que no se parece en nada a los que hasta ahora ha explotado.

Es un espectáculo mixto de cinematógrafo y variedades para presentación de los Alba-Tiberio, artistas internacionales que realizan toda clase de trabajos de circo y no pocos de los de habilidad, delicadeza y arte, propios y exclusivos de los escenarios de variedades.

Castellani Tiberio es un atleta formidable, un héroe extraordinario, que entre otras proezas que realiza llama la atención la de clavar con la mano en una tabla de dos centímetros y medio de espesor clavos de ocho ó diez centímetros. También rompe con los dedos las monedas de cinco céntimos, con facilidad asombrosa. El público se quedó como quien ve visiones ante el poder colosal de aquel hombre del 42.

De Alba-Tiberio, la singular y múltiple artista que es un estuche de habilidades y monerías, sólo diremos que causó verdadera sensación en las diversas manifestaciones de su trabajo, y fué objeto de expresivas, justas y entusiastas pruebas de simpatía. Además de sus transformaciones vertiginosas, es una

gran tiradora y una cupletista adorable que en todo momento está mereciendo el aplauso.—R. B.

GACETILLAS

Real.—Hoy sábado, a las nueve y cuarto de la noche, y en función correspondiente al turno segundo, tendrá lugar la primera representación en esta temporada de la inspirada ópera de Massenet *Thais*, cantada por los célebres artistas de la Ópera de París, Yvonne Gall, Marcelo Journet, Gastón Dubois y madame Dubois, en unión de Enriqueta Aceña, Amalia Raule y Carlos del Pozo.

El domingo, a las cinco de la tarde, se verificará la tercera función de abono de tardes, y de primer turno, con la segunda audición de la inmortal partitura de Rossini, *El barbero de Sevilla*, en la que han sido tan clamorosamente aplaudidos en su primera audición nuestra incomparable compatriota María Barrientos y los eminentes artistas Schipa, Crabbe, Masini-Pieralli y Azzolini.

Julio Falconi dirigirá las obras con su maestría acostumbrada.

Comedia.—Hoy sábado y mañana, en matiné, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena el juguete cómico de extraordinario éxito *El rayo*.—Todas las noches, en función popular, a precios populares, *El rayo*.

Apolo.—Hoy sábado, con motivo de la festividad del día, se verificarán en este teatro secciones por tarde y noche, representándose: a las cuatro (doble), *La viejecita y El contrabando* (a esta sección asistirá el regimiento de Infantería de Asturias, número 31, por lo que sólo saldrán a la venta palcos y butacas); a las seis y cuarto (especial), *Himno al amor* (dos actos, nueva) y *Te la debo, Santa Rita*, y a las diez y media de la noche (doble), *Himno al amor* (dos actos).—El domingo, igual programa que el sábado.

Espera.—Hoy sábado, festividad de la Inmaculada Concepción, se pondrán en escena: a las cinco de la tarde, la comedia en tres actos *Divorcios*, y a las diez y media de la noche, la comedia nueva, de Alberto Insúa, *La madrileña*.—El domingo, a las cinco de la tarde, *Casa de muñecas*, y por la noche, a las diez y media, *La madrileña*.

Odeón.—Como ya hemos anunciado, hoy sábado, fiesta de la Purísima Concepción, se celebrarán dos grandes funciones en este teatro. En la de la tarde volverá a ponerse en escena *La chocolatería*, en la que María Gámez hace una primorosa creación de la protagonista, y por la noche, la obra de gran éxito *El amigo Manso*, acompañada de la comedia original de Linares Rivas *En cuarto creciente*, que ha proporcionado un verdadero triunfo a los artistas de este teatro.—El domingo, por la tarde se dará un programa monstruo, formado por las aplaudidas obras *El amigo Manso* y *La gentil Mariana*, repitiéndose en la función de la noche *El amigo Manso*.

Infanta Isabel.—Siguen representándose con enorme éxito en las funciones de tarde las dos obras nuevas *El sentido práctico*, preciosa comedia, original de Salvador Martínez Cuenca, y el divertidísimo juguete de Muñoz Seca *El sueño de Valdivia*.—Por las noches se representa *El sueño de Valdivia* y la admirable comedia quinteriana *Así se escribe la historia*, gran triunfo de la compañía. Los llenos en este teatro son rebosantes por tarde y noche.—Funciones para hoy sábado, festividad de la Purísima, y para mañana: a las cuatro y cuarto, *Así se escribe la historia*; a las seis y cuarto, *El sentido práctico* y *El sueño de Valdivia*, y a las diez y media, *El sueño de Valdivia* y *Así se escribe la historia*.

Asociación de empleados ferroviarios

El presidente de la Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España nos remite para su publicación la nota siguiente:

«Ha circulado hoy entre el personal de ferrocarriles, una hoja con el encabezamiento de Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España, y suscrita por la Comisión, en la que se invita a los socios de Madrid a una reunión.

Conviene hacer constar, para que nadie sea sorprendido, que asociados o no, los autores de dicha hoja no están autorizados para convocar al personal en nombre de la Asociación, puesto que esta atribución radica solamente en las Juntas de zona respectivas y en la de gobierno.»

Bebed la deliciosa Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

EL GAITERO

Los Consejos provinciales de Agricultura y Ganadería

Tan pronto como la Asociación de Agricultores de España ha tenido noticia de la petición formulada por la Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid, y relativa a que se reintegre en sus funciones al antiguo Consejo Superior y a los provinciales de Fomento, disueltos en virtud del real decreto de 6 de agosto último, por el que se crearon los de Agricultura y Ganadería, ha elevado una instancia al ministro, en la que se opone a la petición citada, por entender que el espíritu y la orientación del mencionado real decreto satisfacen plenamente las aspiraciones de la agricultura nacional; opinión que comparten con aquella las más importantes entidades agrícolas de España, que esperan de la labor que han de realizar los referidos Consejos constituidos por agricultores y ganaderos, un fortalecimiento de la vida corporativa agraria, tan necesario para cualquier ulterior intento de reconstitución de la riqueza agrícola del país.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

INFORMACION POLITICA

SUSTITUTIVOS DE LA GASOLINA

La Comisaría de Abastecimientos continúa en sus propósitos de estimular los trabajos encaminados a obtener esencias capaces de sustituir a la gasolina y extraídas del rico subsuelo de España, como siempre despreciado, mientras la importación del petróleo evitaba a los españoles estudiar el asunto.

Actualmente, y bajo la vigilancia y protección oficial (y no pecuniaria, que sería prematura), se están estudiando analíticamente diversos compuestos hidrocarbonados que abundan en el subsuelo español, y de los cuales se ha demostrado la posibilidad de extraer aceites análogos al petróleo, y con derivados análogos a la gasolina. Esta solución no es un invento, pues de antiguo ha sido estudiada en el Extranjero, si bien requiere un trabajo especial en cada caso, y el tiempo necesario para realizarla.

La orientación que a España conviene seguir para buscar la solución al problema, y como felizmente no faltan en nuestra nación esfuerzos individuales que han estudiado ese y otros problemas, a la Comisaría de Abastecimientos conviene regir actualmente esas iniciativas y animarlas y protegerlas para abreviar su resultado.

Así se está haciendo, y actualmente está en estudio, bajo la vigilancia y protección oficial de la Comisaría, un producto bruto hidrocarbonado, procedente del subsuelo español, que se puede obtener en enorme cantidad, y del cual se ha demostrado en la práctica la posibilidad de obtener esencias volátiles capaces de hacer funcionar los motores de explosión. El ingeniero que tenía a su cargo este trabajo no admite un céntimo del Estado para su estudio, y hauplicado se reserve su nombre de la publicidad.

También siguen los ensayos de otras sustancias con base de alcohol, para sustituir a la gasolina en los motores de explosión.

La Comisaría, apenas los experimentos que se realizan tengan efectividad, les dará su asentimiento, para que se apliquen prácticamente las sustancias que sustituyan a la gasolina, porque la cantidad de ésta que existe en España es exigua, como se ha demostrado con los inventarios practicados.

SOBRE LA DISOLUCION DE CORTES

El presidente del Congreso aclaraba ayer tarde las dudas a que se ha prestado su orden relativa a la prórroga de los «carnets» de los diputados para viajar, diciendo que no implicaba en manera alguna que pudiera creer él que no iba a disolver las Cortes este Gobierno.

Por el contrario, si tuviera la seguridad de que no se iban a disolver, hubiera mandado se hicieran nuevos «carnets».

Al propio tiempo que consignamos esta aclaración, diremos que en el campo conservador las cosas han cambiado notablemente en las últimas veinticuatro horas, y que caracterizadas personalidades que en el mismo militan y que en estos días afirmaban de la manera más resuelta que este Gobierno no disolvería las Cortes, admitían como muy posible la disolución. ¿Qué ha ocurrido para que se haga esta transformación?

Tan exacta es esta transformación como exacto es que cuanto más se habla de preparativos de sobornos para las próximas elecciones, más se afirma en el Gobierno, y especialmente en el marqués de Alhucemas, el criterio de ser inexorable con cuantos empleen tales procedimientos, cualquiera que sea su significación política.

EL AUXILIO A LEVANTE

El decreto puesto ayer a la firma de Su Majestad dispone que se habilitará un crédito de doce millones de pesetas para auxiliar a los cultivadores de naranja, limones y uvas de Alicante, Almería, Castellón, Murcia y Valencia.

Los préstamos se harán, en tal caso, con la autorización y consentimiento de los propietarios, cuando éstos no sean los que directamente cultiven la finca.

No podrán exceder, en ningún caso, del líquido imponible con que figuren las fincas en los amillaramientos ó catastros.

Las peticiones se formularán mediante instancia, a la que acompañarán certificaciones con referencias a los indicados documentos, de los alcaldes de los pueblos y delegados de Hacienda de las capitales de provincia.

En caso de venta de las fincas cuyo propietario ó arrendador no le biese devuelto el préstamo al Estado, los compradores tendrán que hacerse solidarios del préstamo.

UNA RECTIFICACION

El gobernador de Guipúzcoa niega que volasen sobre la población dos aviones franceses. Estos no rebasaron la línea fronteriza del Bidasoa.

UN RECORDATORIO

El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular a los gobernadores, recordándoles la necesidad de que hagan saber a los Municipios que aún no han cumplido la real orden sobre nombramientos de alcaldes, el deber que tienen de darla el debido cumplimiento inmediatamente.

LAS PATATAS

La Comisión gestora de Haro ha dirigido al Sr. Villanueva el siguiente telegrama: «En nombre de la reunión plena de comerciantes, industriales y exportadores, y confiado atenderá una vez más a nuestras demandas, rogamos a V. E. encarecidamente interponga su valimiento para que la Compañía del Norte ordene la remesa de vagones necesarios para retirar mercancías aglomeradas en los muelles-almacenes, en las mismas vías y en la estación, é imposibilidad absoluta cargue y descargue, impide facturar, quedando sin salida los productos agrícolas de la comarca y obligarnos suspender el tráfico, ocasionándonos grave lesión en los intereses propios y de nuestros obreros, que tendremos que echar necesariamente a la calle. Remitimos por correo instancia firmada por comercio en general, dirigida al ministro de Fomento, rogándole la entregue y recomiende con su celo acostumbrado.—La Comisión gestora.»

VISITAS AL PRESIDENTE

Una numerosísima Comisión, en la que estaban representados los dueños de carruajes de lujo, de carros de transportes y de vaquerías, establecidos en Barcelona, Valencia, Zaragoza, Sevilla y Madrid, visitó anoche en la Presidencia al jefe del Gobierno, a fin de ponerle al corriente de la situación en que coloca a dichas industrias la elevación que han alcanzado los precios de la cebada, avena, algarroba y el salvado, y la necesidad de que se adopten medidas que tiendan, no sólo a sostener los precios, sino también a abaratarlos, único modo de evitar que marchen dichas industrias a una ruina segura.

Otras muchas visitas recibió el Presidente del Consejo, la mayoría de ellas relacionadas con el problema de las subsistencias.

También estuvieron en el despacho presidencial los ministros de Gracia y Justicia y de Marina, este último para hablarle de extremos íntimamente relacionados con la disposición relativa a los navieros.

CONFLICTO SOLUCIONADO

El gobernador de Murcia comunica que ha quedado conjurado el conflicto que amenaza paralizar las minas de La Unión, y, por tanto, la huelga forzosa de 25.000 mineros, a causa de negarse la Unión Eléctrica a facilitar fluido por falta de carbón.

LA CONDESA DE PARIS

Ha llegado a Algeciras la condesa de Paris.

ENFERMO GRAVE

Se encuentra gravemente enfermo el fiscal del Tribunal Supremo, D. Alvaro Landeira.

LOS ALCALDES

El subsecretario de Gobernación negó anoche que sea republicano el alcalde de Santander; es conservador, y aunque ha tenido mayoría, por no tener la absoluta, será preciso repetir la elección.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, a pesar de la festividad del día, acudió esta mañana a su despacho de la Presidencia, en donde recibió a los periodistas.

Dijo a éstos que había poquísimas noticias, y que para poderles comunicar algunas se había visto en la necesidad de dirigirse por teléfono al ministro de la Gobernación, con objeto de que le informase de lo más saliente que hubiera en provincias.

Aparte del choque de trenes, sin desgracias personales, de que damos cuenta por separado, en Almería había surgido una cuestión entre la Asociación Uvera y otras Compañías, sobre la proporcionalidad del 10 por 100 de embarque para la uva.

En Carcagente hay una gran crisis de trabajo, y los obreros recorren las calles en actitud pacífica.

El marqués de Alhucemas ha llamado la atención del ministro de Fomento sobre esto, para ver si hay medio de acometer allí algunas obras públicas.

LO DE LISBOA

Los rumores que ya acogíamos en nuestra edición de la mañana sobre sucesos desarrollados en Lisboa, han tenido confirmación.

El jefe del Gobierno ha dicho a medio día que las noticias que él tiene son muy deficientes y algún tanto confusas.

Los desórdenes en Lisboa comenzaron el día 6.

Han debido revestir importancia. Hay un telegrama dirigido al Gobierno español, en que se le dice que el personal de nuestra Legación y de nuestro Consulado no ha tenido novedad.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación ha confirmado las noticias que publicamos en nuestra edición de la mañana acerca de la solución del conflicto de La Unión.

La Compañía eléctrica pudo dar fluido ayer a varias fábricas y tres minas, esperando que hoy dará a las restantes.

CHOQUE DE TRENES

El gobernador de León comunica que en la estación de dicha población chocó un tren que procedía de Galicia con otro que hacía maniobras en aquella. Seis vagones quedaron destrozados. A las doce de la noche quedó restablecida la circulación. No hay que lamentar desgracias personales.

AUXILIO A LOS MENDIGOS

Al tener noticia el ministro de la Gobernación, por la Prensa, de haber muerto en la calle dos mendigos de hambre y frío, ha llamado al presidente de la Sociedad Matritense y al alcalde interino, a fin de evitar que en lo sucesivo tan tristes sucesos se produzcan.

NO HAY DIFICULTADES

Un periódico de la mañana dice que las dificultades para nombrar alcalde de Madrid proceden de que el ministro de la Gobernación quiere que ocupe dicho cargo su hermano el marqués de Zafra.

Contestando a este periódico dijo el señor Bahamonde:

«El ministro de la Gobernación no desea nada, absolutamente nada; ni ahora, ni después, ni nunca. De una vez para siempre hago saber que por mí piensa siempre y quiere el señor Presidente del Consejo, y que yo me limito a procurar adivinar sus pensamientos para ajustarme a ellos.»

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Instrucción pública.—Jubilando a su instancia a D. Angel Galarza, ex director general del Instituto Geográfico y Estadístico.

—Ascendiendo a jefe de cuarta clase del Consejo de Instrucción pública a D. Federico Rubio.

—Admitiendo la dimisión que del cargo de delegado regio de Primera enseñanza de Alicante ha presentado D. Elias Manero y nombrando para sustituirle a D. José Guardiola.

AGUA DE SOLARES El primer remedio para los enfermos sucróricos.

CASA REAL

CAPILLA PUBLICA

Con solemnidad se celebró en Palacio la Inmaculada Concepción, asistiendo los Reyes a la «cortina».

Fué tal la concurrencia de público, que se calcula en más de quinientas las personas que no lograron acceso a la galería principal.

A los acordes de la marcha «Cornelius», de Mendelssohn, interpretada por la música de Alabarderos, se dirigió la Corte a la capilla. En la sala de billar, la Reina doña María Cristina y sus augustos nietos vieron pasar la brillante comitiva, en la que figuraban los Grandes de España duques de Seo de Urgel, Victoria, Alba, Maqueda, Vistahermosa, Alíaga y Durcal; marqueses de Velada, Comillas, Mina, Santa Cristina, Santa Cruz, Salar, Peñafior, Rafal, Bendaña, Romana, Guadalcázar, Narros y San Vicente; condes de Superunda, Heredia Spínola, Aguilar de Inestribillas, Real, Revillagigedo, Campo Alange y Gímes de Brabante, y D. Carlos Niculant, y las damas de la Reina señoras duquesas de San Carlos, Vistahermosa, T'Serclaes, Seo de Urgel, Victoria y Parent; marquesas de Valdeolmos, Comillas, Santa Cristina, Mina, Atarfe, Viana, Rafal, Castel Rodrigo, Salar, Peñafior, Romana y Bendaña, y condesas de Alcubierre, Romanones, Maceda, Heredia Spínola, Gavia, Torreanaz y Casa Valencia.

El Monarca llevaba uniforme del regimiento del Rey con la banda roja del Mérito Militar y el Toisón; S. M. la Reina, riquísimo traje de tisú de oro sobre viso blanco, y aderezo completo de turquesas y brillantes.

Vestía S. A. la Infanta doña Isabel de tisú de plata sobre fondo morado, y eran sus joyas de perlas y brillantes.

Por primera vez figuraba en la comitiva la Princesa de Eu. Vestía de blanco con aderezo de perlas.

En el acompañamiento de SS. MM. figuraban los Infantes D. Fernando y D. Carlos y los Príncipes D. Raniero y D. Felipe de Borbón.

Ofició de medio pontifical el señor obispo de Sión, y cantó la misa un capellán de altar.

El sermón fué notable. Lo dijo admirablemente el Sr. Vázquez Camarasa, magistral de Madrid, teniendo por tema «La Concepción Inmaculada como expresión de la belleza ideal». Estuvo el orador sagrado tan feliz y elocuente, que S. M. el Rey le envió el sumiller de cortina a felicitarle en su nombre.

Estudió la belleza de la gracia, y aplicando a la Inmaculada una famosa definición de la belleza, la presentó como unidad, armonía, bien y vida. Enlazó muy hábilmente el misterio del día con las glorias de España, a quien Dios concedió la gloria de expresar como ningún otro pueblo la belleza de María con los pináculos de Murillo.

Descendió el alcázar de nuestros Reyes como prolongación de las tradiciones españolas. Pintó para eso a la belleza de la caridad impulsando al corazón de nuestros Soberanos a bajar del trono para ponerse en contacto con el corazón del pueblo, consolando sus penas, saciando su hambre y cubriendo sus desnudeces, y moviendo asimismo al corazón de la realeza a llevar por toda Europa la belleza de la esperanza y del consuelo.

La Capilla música interpretó la gran misa de Gounod, y en el Ofertorio cantó a maravilla el tenor Schipa el Ave María de Saco del Valle.

El programa musical terminó entonando los elementos artísticos, con coro de niños, un hermoso Motele a la Virgen, página inspirada de Saco del Valle.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

Nota del Centro de Información Comercial.—El director del «Comité Hispano-Neerlandais pour la Protection du Ravitaillement en Belgique et dans le Nord de la France» comunica con fecha 23 de noviembre pasado que las condiciones fijadas por la «Commission for Relief in Belgium» a los comerciantes y fabricantes españoles que deseen presentarse al concurso abierto por dicho Comité para suministro de diversos artículos según se publicó en la Gaceta de Madrid de 23 de octubre de 1917, son las siguientes:

1.º Los fabricantes deben comprometerse a efectuar las entregas en fechas determinadas, ya que fué en Londres, cuando menos en la frontera francesa.

2.º Todos los bultos serán abiertos en Londres, examinados los artículos, comprobadas las calidades, y los pagos se efectuarán cuando todo hubiese sido hallado conforme.

3.º Los fabricantes deben tener en cuenta que se trata ahora, más que de un negocio, de una obra humanitaria, y por esta razón deberán limitar su beneficio en lo posible. Si los precios excediesen de los que se cotizan en Inglaterra por artículos similares, no hay nada que hacer.

4.º Si los fabricantes entregan la mercancía de conformidad con las muestras sometidas y aceptadas, no habrá dificultad de ninguna clase; pero en todo caso, cualquier discrepancia que pudiera surgir será sometida a una Comisión compuesta de representantes de la «Commission for Relief in Belgium» y del «Comité Hispano-Neerlandais».

También comunica el Comité que la Comisión ha adquirido ya en los Estados Unidos el calzado que necesitaba, y que, por lo tanto, no tendrá en cuenta las ofertas de este artículo.

INSTRUCCION PUBLICA

Los maestros interinos.—Peticiones que ha hecho una Comisión de maestros interinos de Madrid al ministro de Instrucción pública, en la visita del día de ayer:

«Primera. Que se nos clasifique, para la bonificación extraordinaria que nos concede el Estado, con arreglo al sueldo de las vacantes que desempeñamos; no vaya a suceder lo que con nuestros sueldos: que se queda con la mitad y más la Caja de Derechos Pasivos.

Segunda. Resolución rápida de los con-

cursos de ingresos de interinos pendientes en los rectorados y secciones administrativas, y que se interese cerca de la sección de Navarra y rectorado de Murcia, para que anuncien dichos concursos.

Tercera. Que se concedan las escuelas vacantes del segundo semestre del año 1917 que haya en poblaciones mengres de dos mil almas.

Cuarta. Interesar orden urgentísima para que el excelentísimo Ayuntamiento de Madrid abone la indemnización de casa-habitación a los maestros interinos de la Prosperidad, toda vez que la percibe el maestro interino de la calle Rivera de Curtidores, núm. 8.»

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsesquidandoles con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de MATIAS LOPEZ. Despacho central: Palma, 8, y sucursal: Montera, 25.

FUNCION BENEFICA

EL DESAYUNO ESCOLAR

En el teatro de la Comedia se celebró anteayer, con gran brillantez, la anunciada función con objeto de recabar fondos para El Desayuno Escolar, benéfica institución que tanto bien hace a los desgraciados niños de las clases humildes.

Constituan el programa la hermosa comedia de Martínez Sierra *Canción de cuna*, é ingenioso diálogo de Marquina *El antifaz* y el primoroso sainete de Ceferino Palencia *Comediantes y toreros ó La Vicaría*, que fueron otros tantos éxitos para los distinguidos aficionados que tomaron parte en la interpretación.

Merecen citarse, en primer lugar, la lindísima Rosario Muro, que hizo gala en las tres obras de su exquisito arte; Maribel Castro, que en el papel de Teresa conmovió al auditorio, siendo ovacionada con insistencia, y que luego bailó admirablemente unas seguidillas, y Margarita Maruri, que supo dar a *La Vicaría* toda la vis cómica precisa.

Completaron admirablemente el conjunto, luciendo su belleza, las señoritas de G. Zurita, Comas, Viciano (J. é I.), Fé, Sacristán, De Miguel, Castro, G. Palencia (A. y C.), Belluga, Maruri (S.), Del Valle, Ruete y Borrell.

De ellos se distinguieron notablemente Ramón López Montenegro, Fernando Alvarez, Joaquín Muro y Xavier del Arco.

El cuadro plástico de *La Vicaría* provocó una espontánea y calurosa ovación, por la exactitud con que fué llevado a la escena el admirable lienzo del gran Fortuny.

Nuestra enhorabuena más sincera a los organizadores de tan simpática fiesta, y muy especial para doña Carmen Ramos Martín, presidenta de El Desayuno Escolar, y verdadera alma de tan caritativa institución.—S. A.

DE MUSICA

CONCIERTO DE LA FILARMONICA

Ayer, a las cinco de la tarde, la Orquesta Filarmónica celebró en Price su anunciado concierto, XL de los populares organizados por iniciativa del Circulo de Bellas Artes.

Formaban el programa la obertura de *Manfredo*, de Schumann; el *Ballet-Suite*, de Rameau; *El jardín encantado de Klingsoor* (*Parisjal*), de Wagner; la *Sinfonía en mi menor* (*En el Nuevo Mundo*), de Antón Dvorack; *Valencianas*, de Chavarrí (primera vez), y la obertura de *Tannhäuser*, de Wagner.

El *Ballet-Suite*, de Rameau, fué aplaudidísimo por la concurrencia que llenaba el teatro, y que hizo repetir la tercera parte (*Tambourin*).

Las *Valencianas*, de Eduardo L. Chavarrí, el escritor y compositor bien conocido, obtuvieron un gran éxito.

Trátase de una serie de escenas levantinas, inspiradas en las danzas y cantos populares de la bella región valenciana, tratados con un saber técnico que no les priva de su genuino encanto. Sobre todo, las partes denominadas *Interior* y *Lo hall de ls nanos*—esta última página humorística muy graciosa—gustaron extraordinariamente.

La Filarmónica, muy bien dirigida, como siempre, por el maestro Pérez Casas, concibió una nueva tarde de triunfo.—R. de C.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 8.—Comunicado del medio día.—Muy intensa actividad de artillería en la región de la cota 344 y del sector de Beaumont-Bezonvaux. En la región al Sur de Senones, los alemanes han intentado un asalto sobre una de nuestras pequeñas posiciones, y han sido completamente rechazados. Noche relativamente tranquila en las demás partes del frente.

Alemania.—Nauen, 7.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—El fuego, que aumentó a ratos en el arco de Ipres, se extendió hacia el Sur en la orilla Sur del Scarpe aumentándose hasta Lys. En la orilla Sur del Scarpe aumentándose hasta Lys. Entre el alba y el amanecer la lucha de artillería. Entre nuestras tropas tuvieron por resultado el mejoramiento de nuestras posiciones. Tomamos por asalto la granja de Marcoing. Al Norte de Senones el pueblo de Marcoing en nuestras posesiones después de acérrima lucha contra los ingleses. El enemigo, que había logrado penetrar momentáneamente en nuestras líneas, fué rechazado por un contraataque.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—En ambas orillas del Mosa hubo fuerte actividad de fuego por la tarde. El teniente aviador Mueller alcanzó su victoria aérea núm. 36. Teatro oriental.—Sin novedad. Los representantes de los cuatro Gobiernos aliados y los miembros que se quedaron en nuestro frente de las Delegaciones rusas celebraron ayer por la mañana y por la tarde sesiones durante las cuales se procedió a redactar las actas de las sesiones, estableciendo los trabajos preparatorios para las venideras sesiones en pleno.

Prete macedónico.—El fuego fué muy in-

fronte italiano de la guerra.—A consecuencia de sus victorias, las tropas del mariscal Conrad tomaron por asalto el monte Sisemol...

EN LOS BALKANES

La enfermedad del Rey de Montenegro.—El Rey de Montenegro padece una congestión pulmonar doble. Su estado mejora...

LOS RUSOS

Cómo fué asesinado el general Doukhonine.—Una nota oficial da los detalles siguientes sobre las circunstancias que rodearon la muerte del general Doukhonine...

La fuerza pública, después de muchos esfuerzos, logró restablecer la tranquilidad. Hay algunas docenas de heridos y gran número de detenidos.

Desórdenes en Portugal

Asalto de tiendas de comestibles.—Vigo, 8. Según noticias recibidas aquí de Oporto, en esta población y en Lisboa han ocurrido desórdenes ocasionados por la carestía de las subsistencias.

Los precios excesivos a que son vendidos el pan, el arroz, el bacalao, las patatas y el aceite han determinado una gran iritación en las clases populares. Esta indignación se tradujo anteayer en desórdenes relativamente graves...

El «España» y el «Alfonso XIII».—Ferrol, 7.—Llegaron los acorazados España y Alfonso XIII. Durante la travesía de Coruña a Ferrol efectuaron diversas maniobras.

EL HAMBRE

OTRA VICTIMA

En los desmontes próximos a la Carcel Modelo, una pareja de Seguridad encontró anoche a un hombre que presentaba graves síntomas de congelación. Le trasladaron a la Casa de Socorro del distrito de Palacio...

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA). Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

UN OBRERO MUERTO

En una tahona establecida en la calle de la Marina Española, de la que es propietario Antonio Fernández Díaz, ocurrió anoche una terrible desgracia.

Un hijo de Antonio, llamado Eusebio, de veintiséis años de edad, se acercó a la polea de transmisión del motor que mueve la amadora. La correa le prendió por la blusa y le arrolló, llevándole hasta los cilindros.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido nombrado delegado de Mercados el ex teniente de alcalde D. Alejandro Fernández Moreno.

En las elecciones para los dos vocales y los dos suplentes de la Comisión municipal, de Ensanche, celebradas ayer en la Cámara oficial de la Propiedad urbana, han obtenido votos los candidatos que a continuación se expresan:

Para vocales propietarios: D. Luis Ferrero, 104 votos; D. César Donoso, 102; don Luis Richi, 39, y marqués de Portugalete, 27. Para vocales suplentes: D. Cipriano López Gil, 105 votos, y D. Joaquín Royo, 103.

PROVINCIAS

Una conferencia.—Valladolid, 7.—En la inauguración del curso en el Ateneo dió una conferencia, acerca del tema «El regionalismo y la autonomía administrativa», el abogado y presidente de la Diputación, Sr. Gómez Díaz.

El temporal.—Valencia, 7.—Continúa el temporal de lluvias. Las noticias de Alcala acusan una crecida de tres metros en el río Júcar, desbordándose por la parte Sur de la ciudad e inundando los campos inmediatos.

Una protesta.—Los navieros han telegrafado al Gobierno protestando de la prohibición de que zarpen para el extranjero embarcaciones menores de 500 toneladas, por los perjuicios que ocasiona a la exportación de naranja y vino para Cete.

Reunión importante.—San Sebastián, 7.—En el Palacio provincial se reunieron los diputados provinciales aquí residentes y Comisiones de las Diputaciones de Alava y Vizcaya, deliberando durante dos horas acerca de la situación creada con motivo de la actitud en que se ha colocado el ministro de Hacienda respecto al impuesto de utilidades que han de pagar las Sociedades extranjeras domiciliadas en las provincias vascongadas.

Signo el temporal.—Castellón, 7.—Persiste el temporal iniciado ayer. Lluève en toda la provincia. Los ríos arrastran considerable raudal. No han llegado los coches ni las diligencias de los pueblos. La lluvia ha producido incalculables beneficios, y los labradores no ocultan su regocijo.

Las clases pasivas.—Avila, 7.—Presididos por el subintendente D. Angel de Diego, se han reunido los retirados y jubilados residentes en esta capital, acordando adherirse a las gestiones que practica el Centro General de Pasivos y enviar una representación a la junta que se celebrará en Madrid el próximo día 9 en dicho Centro para solicitar del Gobierno se haga extensivo a ellos, ya que la carestía de las subsistencias es igual para todos, el beneficio extraordinario dispuesto por el Gobierno.

Incendio importante.—Cádiz, 7.—Se ha iniciado un fuego, al parecer de gran importancia, en la fábrica de pan Eureka, de Juan Diego Gómez Ojeda. Acudieron las autoridades y el servicio de bomberos.

Quemaduras.—Encendiendo un brasero en su domicilio, calle de Topete, núm. 25, se produjo quemaduras de pronóstico reservado en la región glútea, muslo y pierna izquierdas Bernardo Benito Sanz, de setenta y ocho años. Después de asistido en la Casa de Socorro fué trasladado al Hospital de la Princesa.

La gasolina.—Cádiz, 7.—El gobernador civil, con plausible celo, ha telegrafado al Gobierno, diciendo que aquí no hay existencias de gasolina, y solicitando autorización para seguir trayéndola de Sevilla, a fin de evitar que desde mañana queden paralizados los servicios de automóviles de pasajeros y correo.

Se hospeda el Sr. Cambó en el Hotel Suizo, donde la han caplimentado sus correligionarios. Más del temporal.—Valencia, 7.—Persiste el violento temporal.

Crisis en Carcagente.—Se agudiza en Carcagente la crisis por falta de trabajo. El Ayuntamiento ha repartido raciones de pan, arroz y 1.000 pesetas.

LA PATRONA DE LA INFANTERÍA

Granada, 7.—Han comenzado hoy los festejos en honor de la Patrona de la Infantería. En el cuartel del regimiento de Córdoba, a las diez de la mañana, disparóse un mortero. Luego hubo concierto, y fue servido a las tropas un rancho extraordinario.

En la Academia de Ingenieros. Visita del ministro de la Guerra.—Guadalajara, 7.—El ministro de la Guerra y sus acompañantes llegaron en automóvil, trasladándose inmediatamente a la Academia de Ingenieros, en cuya puerta esperábanles una compañía de alumnos y la música del Centro, que interpretó la Marcha Real.

El Sr. La Cierva fué recibido por todas las autoridades y el coronel de la Academia, señor Aceval, y después de los saludos de rigor, el ministro pasó al salón de actos, donde recibió a los jefes y oficiales de la guarnición, que fueron presentados por el general Aznar en un breve discurso.

Contestó el Sr. La Cierva manifestando que, según los planes que se ha propuesto realizar, sigue el estudio de las Academias militares, siendo ésta importantísima, como lo han demostrado las guerras modernas, habiéndose distinguido los ingenieros, no sólo por su valor y su entusiasmo, sino por su disciplina.

«Los ingenieros—añadió el ministro—tienen a su cargo los acuartelamientos, problema capital que entra en el programa de este Gobierno. Es decir, de todos los Gobiernos, pues es un problema nacional, porque hoy son los pueblos enteros los que hacen la guerra. Otro aspecto principal son las comunicaciones.

En España—dijo el ministro—carecemos, no sólo de ferrocarriles militares, sino de los indispensables para la vida de la Nación. No quiero hablar de mí ni de mis proyectos—añadió—, pues sólo quiero ser un militar más; pero éste es un problema que ha de acometerse en coordinación con el elemento civil para establecer las necesarias vías de comunicación, telégrafos, etc. No sólo habéis de defender a la patria—exclama—, sino difundir el progreso. Yo os saludo y os estímulo al trabajo y a que me ayudéis.»

A continuación visitó con gran detenimiento las dependencias de la Academia, viendo en la sala de modelos uno de la techumbre del teatro Real y el de un puente sobre puentes, y en otra sala los dibujos de las lápi-

das de los muertos en campaña. También examinó el ministro todo lo referente a Telegrafía y Radiografía que existe en la Academia; asimismo visitó después el pabellón, donde una tanda de alumnos demostró su competencia en Equitación.

El ministro y su acompañamiento abandonaron la Academia y se dirigieron a visitar, en el Colegio de Huérfanos, la sección de varones, regresando a las doce a la Academia, donde almorzaron.

También visitó el palacio del duque del Infantado; los talleres de material, panteón y Asilo de la duquesa de Sevillano; las obras de la Hispano, fábrica de material de guerra, y el Parque de aviación y aerostación, quedando muy satisfecho.

El ministro regresó a Madrid al anoecer.

EN CORDOBA

Conferencia del Sr. Cambó

Córdoba, 8.—El Teatro Circo, donde ha dado la conferencia el Sr. Cambó, estaba lleno. Hizo la presentación del conferenciante el catedrático D. Federico Castejón, del Centro Andaluz, dedicando cumplidos elogios al señor Cambó.

Comenzó el Sr. Cambó diciendo que algunos han tratado de presentarle como separatista, y se presenta en Córdoba a comenzar la cruzada contra los que han destruido España. Declara que los catalanistas no quieren establecer oligarquías, sino que el pueblo sepa gobernarse. Afirma que Andalucía no debe imitar a Cataluña, porque la imitación es algo híbrido condenado a morir, mientras que, siguiendo su ideal propio, es más fácil llegar en la contraposición de ideas a formar una nueva Patria, en la que se llegue al grado supremo de la conciencia nacional.

Hace una reseña histórica aludiendo a la época de las Austrias, en la que España, victoriosa en las guerras, arrastraba la ruina agrícola e industrial. Dice que los catalanistas, al traer el regionalismo, quieren ofrecer a los pueblos hermanos que tuvieron un pasado glorioso, un decoroso porvenir.

Recuerda la lucha sostenida en Cataluña hasta conseguir llegar a la convicción de que los catalanes tenían personalidad colectiva y derecho al gobierno propio. Pero es absurdo suponer que Cataluña sea separatista estando ligada al resto de España por lazos morales y materiales, y no habiendo un rincón de la Patria del que esté ausente el interés de Cataluña.

Dice que el separatismo es la resolución de los cobardes y de los débiles, y los catalanes se consideran fuertes y creen que tienen el deber de cumplir con toda España una deuda de gratitud, pues la prosperidad de su región se debe a todo el país.

Afirma que las Cortes constituyentes serán la base de la renovación, y añade que Cataluña no tiene asegurada su autonomía mientras no exista la autonomía para todas las regiones españolas. Analiza la política actual, estudiando la crisis de julio, en la que el Ejército dijo que repudiaba las oligarquías, combatidas precisamente por los catalanistas.

Entonces los españoles comprendieron cuál era el ideal de Cataluña, y el manifiesto que los cordobeses dieron por dicha época fué un surco abierto en la conciencia española, que mostró que no era posible la independencia ante los manifiestos de las Juntas de defensa. Sigue exponiendo la actuación de la Asamblea de parlamentarios y su relación con la caída del partido conservador. Terminaron también los partidos de turno, y hombres de todas las tendencias coincidieron en estimar necesaria la reforma de la Constitución actual, que no responde a su alta misión.

Analiza las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios, y explica el por qué los regionalistas catalanes aceptaron el formar parte del Gobierno, para evitar que, formándose otro homogéneo, hiciese unas elecciones tan faltas de sinceridad como las anteriores. Reconoce el derecho de opinar lo contrario; pero espera que el pueblo juzgará quién se equivoca, y añade:

«Estamos en vísperas de elecciones. Serán de sinceridad absoluta. Iremos a solicitar el voto de los ciudadanos con la bandera de las conclusiones de la Asamblea.»

Dice que el resultado de las elecciones, que espera serán reflejo de la voluntad de los ciudadanos, determinará si se ha de modificar la Constitución, concediendo a las nuevas Cortes función de Constituyentes. Fustiga al caciquismo, del que dice que tiene el pueblo una gran culpa. Se dirige a las clases conservadoras, a las que atomiza el anuncio de una reforma constitucional, diciendo que hay dos mane-

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1.50

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.—Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: Martín y Durán, Pérez Martín y Compañía, F. Gayoso y en las principales farmacias y droguerías.

LA CASA HERCE

Desde hoy hasta marzo próximo liquidará, con una considerable rebaja de precios, sus existencias de invierno en tejidos de lana, seda, etc.; lo que tiene el honor de poner en conocimiento de su respetable clientela.

SIERRA

compramos, con preferencia de castro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

ras de hacer labor disolvente: una propaganda cosas irrealizables, que dejan al pueblo sumido en la desesperación, y contra ésta presentan la de elaborar una obra lógica y hacendada. Cree que las nuevas Cortes durarán cinco años, y que en ese tiempo se modulará la estructura de una España nueva.

Invita a todos los ciudadanos a que cumplan su deber actuando en la política, afirmando que si tienen dejación, su abdicación será la pérdida para el porvenir, sin que tengan el derecho de quejarse. El Sr. Cambó es ovacionado. Acompañado de los regionalistas marchó al hotel, donde fué invitado a una comida íntima. En el expresado de la madrugada ha marchado a Madrid el Sr. Cambó, acompañado del Sr. Bertrán y Musitu y de otros amigos.

EL CARTEL PARA HOY

- PRINCESA.—5, La enemiga.—10 (moda). La enemiga. ESPAÑOL.—5, El pueblo dormido y No hay hombre feo.—10, No hay hombre feo y El pueblo dormido. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5, El rayo. 10 (función popular). El rayo. IARA.—5 (tercera matiné de moda). Las zarzas del camino (tres actos) y Raquel Meller.—5, Las zarzas del camino (tres actos) y Raquel Meller. ODEON.—5, La chocolatería.—10, El amigo Manso. INFANTA ISABEL.—4,15, A. I se escribe la historia.—6,15, El sentido práctico y El sueño de Valdivia.—10,30, El sueño de Valdivia, y Así se escribe la historia. APOLO.—4 (doble). La viejecita y El contrabando.—6,15 (especial). Himno al amor (dos actos) y [Te la debo, Santa Rita.—10,30 (doble). Himno al amor (dos actos). REINA VICTORIA.—4 (doble). El conde de Luxemburgo.—6,30 (especial). El abanico de la Pompadour.—10,30 (doble). La mujer divorciada. PRICE.—4, El sillón de la muerte.—6,15, Zigomar contra Nick Carter.—10,15, Zigomar contra Nick Carter. ESLAVA.—5 (especial). Ellos y la villa de los gatos. COMICO.—4 (especial). Ellos y la villa de los gatos. 6,15, La villa de los gatos y La villa de los gatos. (doble). A. I. y sin dinero y La villa de los gatos. NOVEDADES.—4, La chicharra.—5,15, La alegría de la huerta.—6,15, La primera de feria.—7,30, La famosa.—9,15, La trapeza.—10,30 (doble). Los novios de las abachas y El dinero y la vergüenza. MARTIN.—4, Música, luz y alegría.—5,15, Ya se casó la Isabel ó Que amigos tienen, Benito.—6,15 (especial). El duende del Manzanares y El rey del carbón.—9, El bautizo del nene.—10,15 (especial). El duende del Manzanares y El rey del carbón. COLISEO IMPERIAL.—2,45, Películas.—3,30, Varios sobrios y un lit.—4,30, Marielena (especial).—6,30, Rosas de pasión (especial).—8,45, Películas.—9,30, El crimen de la venta.—10,30, La Corte de Napoleón (especial). ZARZUELA.—Sección 4 tarde, primera y segunda parte de la Exposición del Panamá, la chistósima comedia en cinco partes, 1.800 metros. La señorita Washington y el mayor éxito de la temporada La marca de fuego (cinco partes, 2.000 metros).—Sección 6,30 tarde, primera y segunda parte de la Exposición del Panamá, Hilda, Flor de Holanda (interesante y alta comedia) y La marca de fuego.—A las 10 de la noche, igual programa de la sección de las 6,30.—El domingo: tres grandiosas secciones. A la 1 de la madrugada, gran baile de máscaras, segundo de abono. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—A las 4, Cinematógrafo.—A las 6,45, 7,15 y 10, Varietés.—Éxito inmenso de Pilar Alonso, Lolita Abadía y La Argentina. CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—Grandes éxitos: Mortal desengano (por la Hesperia). El altar del honor y Madre loca.—Éxito de risa: Más vale tarde... (Keystone) y otras. PALACE-GUIGNOL (Planta baja del Palace-Hotel).—4,30 y 6,30, secciones dobles a precios de sencillas.—Único espectáculo de Madrid para niños. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos de raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Petra y Mercedes contra Encarna y Pilar.—A las 10 de la noche. Partidos de raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Mercedes y Magda contra Joaquina y Amalia. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

JAUUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barco, Andreu, Uriach y Rivas.

EL MEJOR PURGANTE LAZANTE DEPURATIVO SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD ESTREÑIMIENTO el ESTADO BILIOSO, la JAQUECA. Exigir el frasco rodeado con el nombre CHARLES CHANTEAUD, 54, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

MAS TORPEDEAMIENTOS A las 507.500 pesetas pagadas recientemente por el LLOYD DE FRANCE en los torpedeamientos de los vapores «Ilva», «Victoria», «Barreiro», «Scalpa», y veleros «Cybele», «Tejo» y «Saint Michel», hay que añadir los últimos pagos: vapor «Carolvore», 221.570 pesetas a los Sres. D. Luis Miralles, Román y Soler, D. José Aguirre y D. Melchor Román, de Valencia; vapor «Fabián», 77.000 pesetas a los Sres. D. Francisco Morales, don Domingo Alvarez, D. Ginés Garrido, D. Emilio Abad y H. W. Fischer, de Almería. Asociando, pues, a cerca de UN MILLON DE PESETAS lo pagado en corto plazo por el LLOYD DE FRANCE. No os aventuréis a embarcar sin asegurar de guerra y cuidad que la Compañía aseguradora ofrezca sólidas garantías. Considerad como si ya tuvierais en vuestra propia caja el valor de las mercancías que exponéis a los infinitos riesgos de guerra, si tenéis el acierto de asegurar en el LLOYD DE FRANCE, que paga rápidamente. Agentes en todos los puertos de España. Delegado general para España: CARLOS SANCHEZ CUTILLAS, Alcalá, 4. Madrid.

# Contadores eléctricos marca "DUNCAN"

## Modelo M 2 monofásicos (Aprobados por R. O. de fecha 15-1-17)

### Grandes existencias en almacén Barcelona.

### Laboratorio propio para contrastación y reparación.

## Vallet, Fiol y C.ª, S. en C.

### Provenza, 165-171.-Tel. VALFILO

## BARCELONA

### ALHAJAS

BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BARRAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEIGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

### COCHES, URGE VENTA

Familiar, magnífica construcción, propio para Hotel, y otros. Varias jardines. P.ª Delicias, 56 (frente Convento)

### LABORATORIOS

de análisis químicos. Material completo. Pidan presupuesto ESTEVEZ y JODRA, PRÍNCIPE, 7.—MADRID

### "OPTICA AMERICA"

ALCALA, 35 (acera Calatravas).

El público de toda España debe preguntar a esta Casa el precio de sus lentes o gafas, mandando copia de la receta del oculista o detalles de lo que se desea.

### GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS

Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.048. F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.295.

### PRECIOS:

690 kilos de yeso negro corriente... 10  
Id. id. id. especial... 11  
Un quintal de yeso blanco... 1,50  
Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR. TELEFONO 2.931

### VINOS TINTOS

de los herederos del

MARQUES DE RISCAL

ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

MARCA

CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastrán, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 15

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 12, é Infantas, 4 y 6.

D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.

Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra

MARCA CONCEDIDA

## La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

### MATERIALES AISLANTES

Hilo «Nichrome». Niquelina. Cartón. Leatheroid. Barniz. Tela acedada. Mica, Micanita. Cintas para bobinado, etc., etc.

Vivó y Mir, S. C.

Despacho: Ausias March, 24. Teléf. A.-4.046. Barcelona.

### CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Píñillos. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

### ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y P.ª MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

### RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptonas fosfatadas, que devuelven a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

### TAPICEROS

Colocación inmediata en Barcelona de dos ó tres buenos oficiales, formal de 7 á 8 pías. Diríjase á N. N. Zurbarán, 3, Centro de anuncios. Barcelona

### ADMINISTRATIVOS DEL CATASTRO

Gaceta del 5 señala el 18 al 31 para retratos y derechos, el 7 de enero para el sorteo y el 14 para ejercicios. Publica programa 2.º ejercicio, y la Casa editorial de D. B. Campos, director de «El Guía del Opositor», Princesa, 14, tendrá otra terminada el 7, y se venderá en las librerías á dos pesetas.

### Venta de árboles

Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosales, arbustos y cebollas de Holanda. POUZET, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 37. MADRID

### AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

### MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3.—Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**SEGUNDO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR**

**D. Francisco de Paula Fernández de Córdoba y Montes**

CONDE DE LA PUEBLA DEL MAESTRE, MARQUÉS DE BACARES, GRANDH DE ESPAÑA, SENADOR POR DERECHO PROPIO, ETC.

**QUE FALLECIÓ EL DÍA 8 DE DICIEMBRE DE 1915**

Después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su desconsolado hijo y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

El funeral que se celebre el día 7 del corriente en la iglesia del Hospital de Mater Dei, en Tordesillas, y todas las misas que se digan el día 8 de este mismo mes en la parroquia de San José, en esta corte; en la del pueblo de Canillas; en la iglesia de la Concepción y en la de las Monjas Teresianas, en la Ciudad Lineal; en la iglesia de San Antón, en Granada, en la capilla; en la iglesia de las Monjas y en la de Cristobalegui, de Martutene, en San Sebastián (Guipúzcoa), y en el siguiente día 9 en la parroquia de San Ildefonso, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

(5)

**LA PRENSA**

AGENCIA DE ANUNCIOS

CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123

Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.

CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

**AVISO**

La Casa Central es la que da más DINERO por

**Papeletas del Monte**

Postas, 7 y 9

**CAMAS DORADAS**

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

**PELETERIA DEL CARMEN**

Mangutos, capas Renard, abrigos piel. Precios económicos. 14, Carmen, 14. Teléfono 5.555.

**ESLAVA**

Joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. OLAVEL, NUM. 2.

**Anuncios**

León, 20.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

**5 CENTIMOS por PALABRA**

**HASTA 30 PALABRAS**

**PUBLICIDAD ECONOMICA**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

**ALMONEDAS**  
Almoneda urgente, toda la casa, hay piano, máquina Singer, colchones. Barco, 9 duplicado.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Particulares. Compró antigüedades, abanicos antiguos, alhajas, planos, pianos, rollos, gramófonos, discos, escopetas, armas, máquinas fotográficas, máquinas escribir, coser, bicicletas, papeletas Monte. Objetos. Serna, Hortaleza, 9.

**CONSULTAS**  
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular Corredora Baja, 5.

**ENSEÑANZA**  
Lecciones económicas, Canto y Piano. Hartzenbusch, 8, tercero 1.ª derecha.

**ESPECIFICOS**  
El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

**FILATELIA**  
Sellos antiguos y colecciones. Compró las que me ofrecen, pagando bien. Convenientísimo consultarme antes de vender. Pujalte, Peligros, 5.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Conchillas. Adornad mesa. Preparad comida por libro «De cocina». Alonso Duro.

**RECONSTITUYENTE**  
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

**CONSULTAS**  
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular Corredora Baja, 5.

**ENSEÑANZA**  
Lecciones económicas, Canto y Piano. Hartzenbusch, 8, tercero 1.ª derecha.

**ESPECIFICOS**  
El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

**FILATELIA**  
Sellos antiguos y colecciones. Compró las que me ofrecen, pagando bien. Convenientísimo consultarme antes de vender. Pujalte, Peligros, 5.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Conchillas. Adornad mesa. Preparad comida por libro «De cocina». Alonso Duro.

**RECONSTITUYENTE**  
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

**RECONSTITUYENTE**  
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

**RECONSTITUYENTE**  
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD